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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η παρούσα ερευνητική εργασία ασχολείται με τον ρόλο της υπαίθριας μάθησης 

και των υπαίθριων δραστηριοτήτων στη διαμόρφωση περιβαλλοντικής 

υπευθυνότητας και αειφόρου συμπεριφοράς, καθώς και τη σύνδεσή τους με τις αρχές 

και τους στόχους της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Ερευνάται η σύνδεση της 

χρήσης του ποδηλάτου ως υπαίθριας δραστηριότητας με την Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη. Γίνεται προσπάθεια να αναδειχθούν τα 

οφέλη που προκύπτουν από τη συμμετοχή σε υπαίθριες δραστηριότητες τόσο για τον 

άνθρωπο όσο και για το περιβάλλον με απώτερο σκοπό τη δημιουργία υπεύθυνων 

περιβαλλοντικά πολιτών. Τα ευρήματα της παρούσας εργασίας φιλοδοξούν να 

βοηθήσουν στην ανάδειξη των δράσεων και των παραγόντων που επηρεάζουν και 

διαμορφώνουν τη φιλοπεριβαλλοντική συμπεριφορά. Η έρευνα αφορά μία ομάδα 

ποδηλατών με το όνομα «Bicycle-στας» που καλούν τις τοπικές κοινότητες σε μια 

νέα πράσινη κουλτούρα ζωής με χαρακτηριστικά αειφορίας, αγνοώντας τα 

καταναλωτικά και καπιταλιστικά πρότυπα. Σκοπός της έρευνας είναι να αναδειχθεί ο 

ρόλος που μπορεί να διαδραματίσει το ποδήλατο στη σύγχρονη κοινωνική, πολιτική, 

οικονομική και περιβαλλοντική κρίση. Υποστηρίζεται από την έρευνα ότι το 

ποδήλατο μπορεί να είναι ένα όχημα που κινείται στην αναζήτηση για μια 

εναλλακτική λύση για το όραμα της αειφορίας, ως ένα μέσο-πρότυπο 

φιλοπεριβαλλοντικής συμπεριφοράς. Η παρούσα ερευνητική εργασία θέλει να 

συμβάλλει στην αναγνώριση της ατομικής ευθύνης του καθενός σχετικά με τα 

περιβαλλοντικά ζητήματα και την ανάγκη δράσης απέναντι σε αυτά. Αποσκοπεί στην 

καλλιέργεια της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και υπευθυνότητας, 

καλλιεργώντας ταυτόχρονα την ενδυνάμωση των ανθρώπων και την πρωτοβουλία 

δράσεων. Η έρευνα για τη χρήση του ποδηλάτου και του ανθρώπινου ενδιαφέροντος 

για αυτή, μπορεί να συνεισφέρει πληροφοριακά και εμπειρικά στο ευρύτερο πεδίο 

εκπαιδευτικής έρευνας για τις υπαίθριες δραστηριότητες και την υπαίθρια μάθηση. 
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Λέξεις – Κλειδιά 

Αειφόρος ανάπτυξη 

Περιβαλλοντική εκπαίδευση 

Υπαίθρια μάθηση  

Υπαίθριες δραστηριότητες 

Ποδήλατο 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η παρούσα ερευνητική εργασία ασχολείται με τον ρόλο της υπαίθριας μάθησης 

και των υπαίθριων δραστηριοτήτων στη διαμόρφωση περιβαλλοντικής 

υπευθυνότητας και αειφόρου συμπεριφοράς, καθώς και τη σύνδεσή τους με τις αρχές 

και τους στόχους της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης.  

Στη σημερινή εποχή, οι περισσότεροι άνθρωποι ζουν στα μεγάλα αστικά κέντρα 

και όλο και περισσότεροι εγκαταλείπουν την επαρχία και τα χωριά, ενώ οι ελεύθεροι 

χώροι πρασίνου σπανίζουν στις μεγαλουπόλεις. Παράλληλα, η υποβάθμιση της 

υγείας και της ποιότητας της ζωής αποτελεί αντικείμενο συζητήσεων και ερευνών. 

Αποτέλεσμα όλων των παραπάνω είναι οι σύγχρονες πόλεις να μην προσφέρουν 

ευκαιρίες για αναψυχή και επαφή με τη φύση. Περιορίζεται με αυτόν τον τρόπο η 

δυνατότητα των ανθρώπων για παιχνίδι στη φύση, για συμμετοχή σε υπαίθριες-

βιωματικές δραστηριότητες, για εξερεύνηση και γνωριμία με το φυσικό περιβάλλον 

(Ζαφειρούδη, 2014).   

Το Ινστιτούτο για την Υπαίθρια Μάθηση (IOL) του Ηνωμένου Βασιλείου 

αναφέρει ότι η υπαίθρια μάθηση είναι ένας ευρύς όρος που περιλαμβάνει το υπαίθριο 

παιχνίδι, την περιβαλλοντική εκπαίδευση, τις δραστηριότητες αναψυχής και 

περιπέτειας, την προσωπική και κοινωνική ανάπτυξη των προγραμμάτων, αποστολές, 

την οικοδόμηση της ομάδας, την κατάρτιση ηγεσίας, την ανάπτυξη της διαχείρισης, 

την εκπαίδευση για την αειφορία. Η υπαίθρια μάθηση έχει πολύ μεγάλη διαφορά από 

την εσωτερική τάξη του εκπαιδευτικού συστήματος. Σχετίζεται με την παραμονή, την 

δραστηριοποίηση και τελικά την διαπαιδαγώγηση των συμμετεχόντων σε ανοικτό 

χώρο. Σκοπός του αντικειμένου της υπαίθριας μάθησης είναι η βιωματική 

ενασχόληση των συμμετεχόντων με υπαίθριες δραστηριότητες, με δράσεις ανάπτυξης 

δεξιοτήτων και με θέματα περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης. Η άμεση εμπειρία σε 

εξωτερικούς χώρους δίνει περισσότερα κίνητρα στους συμμετέχοντες και έχει 

μεγαλύτερο αντίκτυπο και αξιοπιστία. Στην υπαίθρια μάθηση οι συμμετέχοντες 

μαθαίνουν μέσα από ό, τι κάνουν, μέσα από αυτά που αντιμετωπίζουν και μέσα από 

αυτά που ανακαλύπτουν. Οι συμμετέχοντες μαθαίνουν για τους εξωτερικούς χώρους, 

τους εαυτούς τους και τους άλλους, αποκτώντας ταυτόχρονα δεξιότητες. Η 
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ενεργητική μάθηση, που είναι και χαρακτηριστικό της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, 

αναπτύσσει τις ικανότητες μάθησης ως προς την έρευνα, το πείραμα, την 

ανατροφοδότηση, τον προβληματισμό, την επανεξέταση και τη συνεργατική μάθηση 

(outdoor-learning.org/).  

Η υπαίθρια μάθηση επιτρέπει στους συμμετέχοντες να αναπτύξουν τις αξίες και 

τις απόψεις τους, έχοντας άμεση εμπειρία του φυσικού κόσμου, προκαλεί την 

προσωπική και ομαδική ανάπτυξη των συμμετεχόντων, βοηθώντας τους να 

συνδεθούν ξανά με την κοινωνία, να πάρουν τον έλεγχο της ζωής τους, των 

αποφάσεών τους και να αναλάβουν πιο ενεργό ρόλο στις κοινότητές τους (Palmberg 

& Kuru,2000).  

Βασικό στοιχείο της υπαίθριας μάθησης αποτελούν οι υπαίθριες 

δραστηριότητες που διενεργούνται μέσα στο ίδιο το φυσικό περιβάλλον. Οι 

δραστηριότητες αυτές, εκτός από τη συμμετοχή των συμμετεχόντων, έχουν ως στόχο 

την ανάπτυξη δεξιοτήτων, τη βελτίωση της υγείας, την κοινωνική επανένταξη και την 

εκπαίδευση των συμμετεχόντων. Στην υπαίθρια εκπαίδευση περιλαμβάνεται η 

πληροφόρηση και η γνώση του ανθρώπου για τη φύση. Ο άνθρωπος μέσα από τη 

συμμετοχή του σε δραστηριότητες υπαίθριας μάθησης γνωρίζει τη φύση, 

πληροφορείται για αυτή και αντιλαμβάνεται την ποιότητα και την αξία της. Η  επαφή 

του ανθρώπου με το φυσικό περιβάλλον, μέσα από την ενεργή συμμετοχή του σε 

υπαίθριες δραστηριότητες, βοηθά στην παρατήρηση και καταγραφή στοιχείων που 

σχετίζονται με το περιβάλλον. Η γνώση και η πληροφόρηση αποτελούν μέρος των 

επιδιώξεων της υπαίθριας μάθησης με σκοπό να αποτελέσουν τη βάση για τον 

προβληματισμό και την ευαισθητοποίηση του ανθρώπου για τα διάφορα 

περιβαλλοντικά ζητήματα (Cooper,1994). Τα οφέλη που προκύπτουν από τις 

υπαίθριες δραστηριότητες είναι πολλά και αφορούν την ψυχολογία, την 

κοινωνιολογία και τη φυσιολογία του ανθρώπου (Nimrod,2007).  

Οι υπαίθριες δραστηριότητες συνδέονται με τη θετική επίδραση της φύσης στην 

ψυχοσύνθεση του ανθρώπου, με την περιβαλλοντική ευαισθησία, με τον σεβασμό και 

την προστασία του περιβάλλοντος και με την ανάπτυξη περιβαλλοντικής συνείδησης.  

Το αντικείμενο της παρούσας έρευνας εξετάζει τον τρόπο με τον οποίο η επαφή 

του ανθρώπου με τη φύση, μέσω υπαίθριων δραστηριοτήτων, επηρεάζει τη γνώση 
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του, τη στάση του και τη συμπεριφορά του προς το περιβάλλον. Ειδικότερα, η 

συγκεκριμένη έρευνα πραγματεύεται τη χρήση του ποδηλάτου ως μέσο που επιφέρει 

την αλλαγή στη στάση και τη συμπεριφορά των ανθρώπων απέναντι στα 

περιβαλλοντικά ζητήματα με σκοπό την αξιολόγηση και τη δημιουργία νέας, 

εναλλακτικής, βιώσιμης διαβίωσης. Για αυτό τον λόγο κρίνεται σκόπιμο να γίνει 

αναφορά σε έρευνες που σχετίζονται με τα ευρύτερα επιστημονικά πεδία της 

υπαίθριας εκπαίδευσης, τις υπαίθριες δραστηριότητες, καθώς και σε μια θεωρητική 

ερευνητική εργασία σχετικά με τη χρήση του ποδηλάτου.   

Σκοπός της έρευνας είναι να αναδειχθεί ο ρόλος που μπορεί να διαδραματίσει 

το ποδήλατο στη σύγχρονη κοινωνική, πολιτική, οικονομική και περιβαλλοντική 

κρίση. Περιγράφεται ο τρόπος με τον οποίο το ποδήλατο σηματοδοτεί τη 

διαμόρφωση ενός νέου τρόπου ζωής, τόσο για τη δημιουργία μιας εναλλακτικής 

κοινωνίας όσο και για ένα πράσινο όραμα αειφόρου ανάπτυξης μέσα σε μια ευρύτερη 

πολιτισμική πράσινη κουλτούρα. Γίνεται προσπάθεια να καταδειχθεί πώς η χρήση 

του ποδηλάτου συμβαδίζει και εξυπηρετεί τις αρχές και τους στόχους της 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Η έρευνα βασίζεται στους περιβαλλοντικούς 

ποδηλάτες ή και ακτιβιστές που αποτελούν τη βάση για την κινητοποίηση των 

υπόλοιπων ανθρώπων στον δρόμο για μια μελλοντικά βιώσιμη κοινωνία, 

απαλλαγμένη από συνήθη καταναλωτικά πρότυπα που ανακόπτουν την ανάπτυξη των 

πράσινων οραμάτων και του πράσινου τρόπου ζωής. Υποστηρίζεται από την έρευνα 

ότι το ποδήλατο μπορεί να είναι ένα όχημα που κινείται στη δημιουργία ενός 

διακριτού, πράσινου τρόπου ζωής, προτάσσοντας την αναζήτηση για μια εναλλακτική 

λύση για το όραμα της αειφορίας. Η έρευνα στοχεύει να περιγράψει το ποδήλατο, ως 

μέσο-αντίβαρο στα άλλα μέσα μεταφοράς, ως μέσο που προσφέρει ευέλικτα, ατομικά 

και «ιδιωτικά» ταξίδια, ως μέσο που απευθύνεται εξίσου και στα δύο φύλα -άντρες 

και γυναίκες-, την προσιτή τιμή του και την εύκολη συντήρησή του, ως μέσο για την 

κοινωνική επαφή με άλλους ποδηλάτες, ως εργαλείο για την υγεία και την καλή 

φυσική κατάσταση, ως ένα μέσο-πρότυπο φιλοπεριβαλλοντικής συμπεριφοράς.  

Η παρούσα ερευνητική εργασία θέλει να συμβάλει στην αναγνώριση της 

ατομικής ευθύνης του καθενός σχετικά με τα περιβαλλοντικά ζητήματα και την 

ανάγκη δράσης απέναντι σε αυτά. Αποσκοπεί στην καλλιέργεια της περιβαλλοντικής 

ευαισθητοποίησης και υπευθυνότητας, καλλιεργώντας ταυτόχρονα την ενδυνάμωση-
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δέσμευση των ανθρώπων και την πρωτοβουλία δράσεων. Η ενθάρρυνση για ορθές 

περιβαλλοντικές δράσεις διατηρεί την ισορροπία ανάμεσα στον άνθρωπο και τη 

φύση, προσφέροντας ταυτόχρονα στους συμμετέχοντες, ένα πράσινο όραμα για μια 

καλύτερη ποιότητα ζωής κι ένα αειφόρο μέλλον. Η συγκεκριμένη ερευνητική εργασία 

ασχολείται με τη σημασία της χρήσης του ποδηλάτου ως μέσο υπαίθριας αγωγής, 

μάθησης, στάσης και συμπεριφοράς στη διαμόρφωση φιλοπεριβαλλοντικής 

συμπεριφοράς και δράσης.   

Συγκεκριμένα, η έρευνα καλείται να απαντήσει στα παρακάτω ερευνητικά 

ερωτήματα:  

1. Πώς η συμμετοχή σε ποδηλατικές δραστηριότητες επηρεάζει τη συμπεριφορά 

των συμμετεχόντων ως προς την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και την 

περιβαλλοντική υπευθυνότητα; 

2. Πώς επιτυγχάνονται οι στόχοι της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης μέσω της 

χρήσης του ποδηλάτου; 

3. Πώς επιδρά η χρήση του ποδηλάτου στη σχέση του ανθρώπου με τη φύση; 

4. Πώς μπορεί το ποδήλατο να αποτελέσει μέσο για τη δημιουργία ενός 

αειφόρου μέλλοντος; 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

1. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ  

1.1 Ο όρος Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και η προέλευσή του  

Σχετικά με την προέλευση του όρου Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (ΠΕ), ο 

Harvey (1976) παρατηρεί πως χρησιμοποιείται για πρώτη φορά σε μία εργασία του 

Schoenfeld, το 1968, όπου όμως δεν υπάρχει σαφής ορισμός. Ο Schoenfeld (1979), 

ωστόσο, υποστηρίζει πως τον όρο ΠΕ θεμελίωσε ο Brennan, και όχι ο ίδιος, σε μία 

ομιλία του για την Πρόοδο της Επιστήμης, στην Αμερικάνικη Ένωση. Ως θεμελιωτής 

του όρου αναφέρεται ο Brennan και από τον C. Roth (1978), ο οποίος κάνει αναφορά 

σε ένα άρθρο του πρώτου, το οποίο αφορά την κοινωνία της Μασαχουσέτης και το 

οποίο δημοσιεύθηκε το 1957.  

Αναφορά σε προηγούμενη χρήση του όρου γίνεται από τον Kirk (1983), ο 

οποίος σημειώνει πως το 1948, σε ένα συνέδριο της Διεθνούς Ένωσης για τη 

Διατήρηση της Φύσης και των Φυσικών Πηγών, το οποίο διεξήχθη στο Παρίσι, ο 

Thomas Pritchard κρίνει αναγκαία την εκπαιδευτική προσέγγιση της σύνθεσης 

φυσικών και κοινωνικών επιστημών, ενώ προτείνει τον όρο ΠΕ για μία τέτοιου 

είδους προσέγγιση.  

Ο Brennan (1979) παραδέχεται την πρώιμη χρήση του όρου ΠΕ, για να δηλώσει 

την «εκπαίδευση της διατήρησης», όπως αυτή ορίζεται από τον Brandwein (Disinger, 

1983): «Η εκπαίδευση για τη διατήρηση είναι η αναγνώριση από τον άνθρωπο της 

αλληλεξάρτησής του με το περιβάλλον και όλους του ζωντανούς οργανισμούς και της 

ευθύνης του να διατηρεί το περιβάλλον με τρόπο κατάλληλο για τη ζωή και τους 

ζωντανούς οργανισμούς».  

 

1.2 Περιβαλλοντική Εκπαίδευση: ορισμός, σκοποί, στόχοι και αρχές 

Είναι πολλοί οι ορισμοί και οι ερμηνείες, που έχουν κατά καιρούς αποδοθεί 

στην έννοια της ΠΕ, τόσο από τους μελετητές, όσο και από τις διεθνείς 

περιβαλλοντικές διασκέψεις, που πραγματοποιήθηκαν στο Βελιγράδι (1975), την 
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Τιφλίδα (1977), τη Μόσχα (1987) και τη Θεσσαλονίκη (1997). Επικρατέστερος 

φαίνεται να είναι ο ορισμός, τον οποίο υιοθέτησε η UNESCO στην Τιφλίδα το 1977:  

«Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση προωθεί την ανάπτυξη σαφούς αντίληψης και 

ενδιαφέροντος για την οικονομική, κοινωνική, πολιτική και οικολογική 

αλληλεξάρτηση σε αστικές και αγροτικές περιοχές. Παρέχει σε κάθε άτομο 

δυνατότητα απόκτησης γνώσεων, αξιών, στάσεων, αφοσίωσης και δεξιοτήτων που 

χρειάζονται για να προστατεύσει και να καλυτερεύσει το περιβάλλον. Συμβάλλει στη 

δημιουργία νέων προτύπων συμπεριφοράς, ατόμων, ομάδων, κοινωνιών προς το 

περιβάλλον». (UNESCO, 1978)  

Για να ορίσουμε την ΠΕ κρίνεται απαραίτητο να διερευνηθούν οι αρχές, οι 

σκοποί και οι στόχοι της, τα οποία από τη στιγμή που διατυπώθηκαν μέχρι και 

σήμερα εμπλουτίζουν το περιεχόμενό τους, πάντα σε συνάρτηση με τις συνθήκες που 

επικρατούν, αλλά και με την πρόοδο της έρευνας.  

Όσον αφορά τους σκοπούς αλλά και τους στόχους της ΠΕ, αυτοί διατυπώθηκαν 

στο Βελιγράδι για πρώτη φορά το 1975 και οριστικοποιήθηκαν στην Τιφλίδα το 

1977. Βασικός σκοπός της ΠΕ είναι: «η διάπλαση ενός παγκόσμιου πληθυσμού με 

συνείδηση και ενδιαφέρον για το περιβάλλον και τα προβλήματά του, ενός 

πληθυσμού που διαθέτει τις γνώσεις, τις ικανότητες, τον τρόπο σκέψης, τα κίνητρα 

και τη διάθεση να αγωνιστεί ατομικά και συλλογικά με σκοπό να λύσει τα σύγχρονα 

προβλήματα και να εμποδίσει να εμφανιστούν καινούργια» (Φλογαΐτη, 1998).  

Κύριοι στόχοι της ΠΕ αποτελούν η ευαισθητοποίηση σχετικά με 

περιβαλλοντικά  ζητήματα και το περιβάλλον εν γένει, καθώς και η απόκτηση 

γνώσεων και ικανοτήτων απαραίτητων για την διευθέτηση των περιβαλλοντικών 

προβλημάτων. Επιπλέον, επιδιώκεται δια μέσου της ΠΕ να καλλιεργηθούν θετικές 

στάσεις και συμπεριφορές σε σχέση με το περιβάλλον, με απώτερο στόχο τη 

δημιουργία ενός αισθήματος ευθύνης απέναντι σε αυτό. Αποσκοπεί, εκτός των 

άλλων, στην δραστηριοποίηση για την επίλυση περιβαλλοντικών προβλημάτων, ενώ 

βασικά σημεία της ρητορική της αποτελούν η διαμόρφωση ενός νέου ήθους, η 

ποιότητα της ζωής, η αλλαγή στις σχέσεις ανθρώπου και φύσης, οι ευθύνες της 

κοινωνίας και της πολιτείας, η εκ νέου προσέγγιση της έννοιας της οικονομικής 

ανάπτυξης κλπ. 
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Μέσω της ΠΕ οι πολίτες κάθε κοινωνίας ενημερώνονται και «εξοπλίζονται» με 

γνώσεις, δεξιότητες, στάσεις και αξίες, που συμβάλλουν στην ευαισθητοποίησή τους 

γύρω από ζητήματα περιβαλλοντικά και κεντρίζουν το ενδιαφέρον τους για το 

περιβάλλον. Καθίστανται έτσι πολίτες ενεργοί και ικανοί να αντιληφθούν τη 

διάσταση του προβλήματος, και πολύ περισσότερο να βοηθήσουν δραστικά στην 

επίλυση αυτού ή την πρόληψή του (Stapp, 1969). Επομένως, η ΠΕ διαμορφώνει 

«περιβαλλοντικά υπεύθυνους πολίτες» και «περιβαλλοντικά υπεύθυνες κοινωνικές 

ομάδες». Η «ποιότητα ζωής» και κατ’ επέκταση η «ανθρώπινη ευτυχία», τα οποία 

αποτελούν τους πιο βασικούς στόχους της ΠΕ και συνάμα συστατικά της στοιχεία 

(Φλογαΐτη, 1998), εξασφαλίζονται από τις σχέσεις που καλλιεργούνται μεταξύ των 

ίδιων των πολιτών, αλλά και από τη σχέση αυτών με το περιβάλλον, ενώ αυτή 

ακριβώς την εξασφάλιση απολαμβάνουν τόσο οι ίδιοι όσο και οι επόμενες γενιές.  

Βασική αρχή της ΠΕ αποτελεί η ολιστική αντιμετώπιση του περιβάλλοντος 

(φυσικό, δομημένο, οικονομικό, πολιτιστικό, αισθητικό κλπ.) και όχι η 

αποσπασματική.  Τα περιβαλλοντικά ζητήματα, τα οποία είναι πολύπλοκα, 

προσεγγίζονται διεπιστημονικά και διερευνούνται σφαιρικά σε επίπεδο τοπικό, 

περιφερειακό, εθνικό και διεθνές, με γνώμονα την μελλοντική προοπτική. 

Ειδικότερα, οι αρχές της ΠΕ που διέπουν την παιδεία (τυπική – μη τυπική 

εκπαίδευση) συνδέονται τόσο με την ενεργητική μάθηση, όσο και με τη βιωματική 

και τη δια βίου μάθηση. Έτσι, οι μαθησιακοί χώροι που χρησιμοποιούνται ποικίλουν, 

ενώ οι δραστηριότητες στο υπαίθριο περιβάλλον και οι εμπειρίες που αποκτώνται 

βοηθούν τους εμπλεκόμενους να αντιληφθούν τις πραγματικές αιτίες αλλά και τις 

επιπτώσεις που έχουν τα περιβαλλοντικά προβλήματα, ενώ ταυτόχρονα αναζητούν 

λύσεις (Αναστασάτος, 2005a).   

Προκειμένου να επιτευχθούν οι σκοποί και οι στόχοι της ΠΕ κρίνεται αναγκαίο 

να αλλάξει ριζικά η εκπαίδευση. Έτσι, υιοθετώντας στοιχεία από τα προοδευτικά 

ρεύματα της εκπαίδευσης του 20ου αιώνα, διαμορφώνεται το πρωτότυπο 

παιδαγωγικό πλαίσιο της ΠΕ, το οποίο προσεγγίζει την πραγματικότητα 

διεπιστημονικά και συστημικά και επιδιώκει το άνοιγμα του σχολείου στην 

κοινότητα, την προσέγγιση της γνώσης με τρόπο βιωματικό και επικοινωνιακό, αλλά 

και τη δράση ως συστατικό στοιχείο της μάθησης. Προωθεί τη δράση και στην 

κοινωνία, ενώ προκρίνει την προσωπική εμπειρία και την ανακάλυψη ως μέσο 
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μάθησης. Ασχολείται με τη μελέτη ζητημάτων από το άμεσο περιβάλλον και επιλέγει 

το υπαίθριο περιβάλλον ως πηγή και χώρο μάθησης.  

Είναι φανερό πως η ΠΕ επιδιώκει μια συνολική αλλαγή στην εκπαιδευτική 

πρακτική, αντιτιθέμενη ιδεολογικά στις προτεραιότητες που τίθενται από το 

παραδοσιακό σχολείο, αναφορικά με τις μαθησιακές και διδακτικές διαδικασίες. Δεν 

αποδέχεται την πρωτοκαθεδρία της συστηματικής και ακαδημαϊκά παραγόμενης 

γνώσης, η επιστημονική κατάτμηση και εξειδίκευση, η καταφυγή σε μεθόδους 

παθητικής μετάδοσης και ανακατασκευής της γνώσης και η υιοθέτηση ιεραρχικών 

μορφών επικοινωνίας. Εν ολίγοις, τις τελευταίες δεκαετίες του 20ου αιώνα, η ΠΕ 

αποτελεί ουσιαστικά φορέα αλλαγής στην εκπαίδευση και την κοινωνία στο πλαίσιο 

μιας μετανεωτερικής αντίληψης για το σύνολο της πραγματικότητας (Φλογαϊτη, 

2006).  

 

1.3 Οι όψεις της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης  

Η σύνδεση του συνολικού περιβάλλοντος με την εκπαίδευση είναι άμεση, 

καθότι  από την ουσιαστική σχέση και την ισχυρή αλληλεπίδραση που υπάρχει 

μεταξύ τους  διαμορφώνεται η σύγχρονη ΠΕ μέσα από τις τρεις μεθόδους που 

ακολουθούν (Αναστασάτος, 2005a):   

Εκπαίδευση διά μέσου του περιβάλλοντος  

Το περιβάλλον χρησιμοποιείται ως πεδίο μάθησης, απόκτησης γνώσης και 

δεξιοτήτων, ενώ αναπτύσσονται συναισθήματα και καλλιεργείται το ενδιαφέρον και 

η εκτίμηση για αυτό.  

Εκπαίδευση για το περιβάλλον 

Αφορά στη γνώση για τη λειτουργία των συστημάτων του περιβάλλοντος, η 

οποία είναι αναγκαία ώστε να ληφθεί μια σωστά τεκμηριωμένη απόφαση για τη 

χρήση τους από τον άνθρωπο. Στη γνώση αυτή συμπεριλαμβάνονται όλοι οι 

παράγοντες που επηρεάζουν τέτοιου είδους αποφάσεις, όπως κοινωνικοί, οικονομικοί 

ή πολιτικοί.  

Εκπαίδευση για χάρη του περιβάλλοντος  
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Στοχεύει στην ανάπτυξη αξιών και στάσεων, οι οποίες έχουν ως αποτέλεσμα 

έναν προσωπικό κώδικα συμπεριφοράς, δια μέσου του οποίου διασφαλίζεται η 

καλύτερη δυνατή διατήρηση του περιβάλλοντος, με πράξεις και αποφάσεις ευνοϊκές 

για την υπόθεση αυτή.   

Αυτές οι τρεις όψεις τις ΠΕ αποτελούν συστατικά στοιχεία μιας συνολικής 

προσέγγισης και δεν πρέπει να αντιμετωπίζονται ξεχωριστά. Φαίνεται, δε,  ότι 

σχετίζονται με τις αντίστοιχες περιοχές ανάπτυξης της ανθρώπινης προσωπικότητας 

(Sterling & Cooper, 1992):  

Συναισθηματική  

Σχετίζεται με την άμεση εμπειρία του περιβάλλοντος, με την αισθητική και 

οπτική επίγνωση και με τη δημιουργία θετικών συναισθημάτων προς τον «τόπο» 

(«τοποφιλία»).  

Γνωστική  

Έχει σχέση με τη διανοητική ανάπτυξη, με το σχηματισμό εννοιών, με 

εξηγήσεις προτύπων, διαδικασιών, μορφών και σχέσεων.  

Ηθική  

Σχετίζεται με τις στάσεις προς το περιβάλλον, τις κοινωνικές και πολιτικές 

επιρροές που το μορφοποιούν και με τη δημιουργία αξιών.  

 

1.4 Από την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση στην Εκπαίδευση για την Αειφόρο 

Ανάπτυξη 

Στο πλαίσιο του προβληματισμού που αναδείχθηκε από το σύγχρονο 

περιβαλλοντικό κίνημα τη δεκαετία του ‘60 γεννήθηκε η ΠΕ. Δεν είναι, όμως, 

καινούρια η σύνδεση του περιβάλλοντος με την εκπαίδευση, η οποία είχε ξεκινήσει 

δύο περίπου αιώνες πριν και ακολούθησε μια πορεία εξέλιξης, στην οποία η δεκαετία 

του ‘60 απετέλεσε σταθμό. Πριν από αυτή τη χρονολογία - σταθμό, μια σειρά από 

εκπαιδευτικά ρεύματα τροφοδοτούνταν από τις περιβαλλοντικές κινήσεις της 

κοινωνίας, και ο τρόπος, το λεξιλόγιο και η ορολογία, μέσω των οποίων 

εκφράζονταν, διέφεραν ανάλογα με το πνεύμα της εποχής τους. Τα ρεύματα της 
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εκπαίδευσης κινήθηκαν διαδοχικά γύρω από τρεις βασικές έννοιες: φύση-

περιβάλλον-αειφορία. Πρόκειται για έννοιες, οι οποίες προκύπτουν εξελικτικά, καθώς 

εμπλουτίζονται και διευρύνονται με ιδέες, επιστήμη, τεχνολογία, αξίες, αναζητήσεις, 

οράματα και όλα όσα η ανθρωπότητα επινοεί στην προσπάθεια να αποδώσει το 

ζητούμενο κάθε εποχής αναφορικά με τη σχέση ανθρώπου-κοινωνίας-φύσης. Κατά 

τις δεκαετίες του ’60 και του ’70 σημαντικό ρόλο για την προώθηση της ΠΕ έπαιξε η 

IUCN (International Union for Conservation of Nature and Natural Resources), με τη 

διοργάνωση πολλών συνεδρίων και συναντήσεων για τη φύση και το περιβάλλον.  

Η Διεθνής Διάσκεψη, που διοργανώθηκε από την UNESCO και την Ελληνική 

Κυβέρνηση στη Θεσσαλονίκη το 1997, με θέμα «Περιβάλλον και Κοινωνία: 

Ευαισθητοποίηση των Πολιτών για την Αειφορία» αποτελεί μία από τις κυριότερες. 

Μεταξύ των άλλων συζητήθηκαν η αναγκαιότητα για παροχή κατάλληλης 

εκπαίδευσης στους πολίτες με στόχο την αειφορία, ο συνεχής διάλογος μεταξύ 

κυβερνήσεων – τοπικών αρχών – επιστημόνων – επιχειρήσεων – καταναλωτών – Μη 

Κυβερνητικών Οργανώσεων – και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, η υλοποίηση των 

κυβερνητικών δεσμεύσεων για το περιβάλλον, η προσαρμογή των αναλυτικών 

προγραμμάτων στην κατεύθυνση της αειφορίας και η κατάρτιση των εκπαιδευτικών. 

Η πρόταση που τέθηκε για τη χρήση του όρου «Εκπαίδευση για το Περιβάλλον και 

την Αειφορία» αντί του όρου «Περιβαλλοντική Εκπαίδευση», θεωρείται 

σημαντικότερο σημείο της Διάσκεψης. 

Η ΠΕ δεν αποτελεί παρά έναν προσανατολισμό της εκπαίδευσης, ο οποίος 

προέκυψε από την ανάγκη να συμπεριληφθούν τα περιβαλλοντικά ζητήματα στο 

εκπαιδευτικό πρόγραμμα. Ωστόσο, οι εξελίξεις στις οικονομικές και φυσικές 

επιστήμες καθιέρωσαν έναν καινούριο όρο σχετικά με το περιβάλλον, ο οποίος 

ενσωματώνεται δυναμικά στη σύγχρονη κοινωνία, την «Αειφόρο ή Βιώσιμη 

Ανάπτυξη» (ΑΑ).  

Η καθιέρωση του όρου ΑΑ δεν μπορούσε να αφήσει αδιάφορο το πεδίο της ΠΕ. 

Ήδη, μετά τη Διάσκεψη στο Ρίο της Βραζιλίας το 1992, η ΠΕ τείνει να ταυτιστεί στο 

περιεχόμενο με την έννοια της ΑΑ, η οποία προκύπτει από την Agenda 21: «η 

εκπαίδευση για την αειφορία είναι μια δια βίου μαθησιακή διαδικασία η οποία οδηγεί 

στη δημιουργία πληροφορημένων και ενεργών πολιτών που διαθέτουν επιστημονική 
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και κοινωνική παιδεία και αφοσίωση, έτσι ώστε να είναι ικανοί να εμπλακούν σε 

ατομικές και συλλογικές υπεύθυνες δράσεις, οι οποίες θα βοηθούν στην εξασφάλιση 

ενός μέλλοντος με οικονομική ευημερία και υγιούς από περιβαλλοντική άποψη». 

(Agenda 21)  

Η έννοια της ΑΑ περιλαμβάνει όχι μόνο το περιβάλλον, αλλά: «…και τα 

προβλήματα της φτώχειας, του πληθυσμού, της υγείας, της εξασφάλισης τροφής, της 

δημοκρατίας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και της ειρήνης. Είναι σε τελική 

ανάλυση μια ηθική επιταγή, μια επιταγή αξιών στην οποία οι πολιτιστικές 

διαφοροποιήσεις και η παραδοσιακή γνώση οφείλουν να γίνονται δεκτά με το δέοντα 

σεβασμό»  (παράγραφος 10 της Διακήρυξης).  

Στο κεφάλαιο 36 της Ατζέντας 21 η εκπαίδευση αντιμετωπίζεται με την 

ευρύτερη έννοια και συμπεριλαμβάνει την τυπική εκπαίδευση σε όλα τα επίπεδα, την 

επαγγελματική κατάρτιση και την ανάπτυξη του εργατικού δυναμικού, την 

εκπαίδευση ενηλίκων, τη μη τυπική εκπαίδευση και την περιβαλλοντική επικοινωνία 

(Λιαράκου & Φλογαΐτη, 2007).  

 Στην τελευταία διάσκεψη στη Θεσσαλονίκη, το 1997, γίνεται λόγος για τον 

επαναπροσανατολισμό της ΠΕ, η οποία μετονομάζεται σε Εκπαίδευση προς την 

Αειφόρο Ανάπτυξη (ΕΑΑ). Η ΕΑΑ ορίζεται ως: «Μια διαδικασία συλλογικής 

μάθησης, συνεργασιών, ισότιμης συμμετοχής και συνεχούς διαλόγου ανάμεσα στις 

κυβερνήσεις, τις τοπικές αρχές, τους ακαδημαϊκούς, τις επιχειρήσεις, τους 

καταναλωτές, τις μη κυβερνητικές οργανώσεις, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και 

άλλους φορείς είναι απαραίτητη για να αυξηθεί η συνειδητοποίηση, να αναζητηθούν 

εναλλακτικές λύσεις και να αλλάξουν συμπεριφορές και ο τρόπος ζωής, 

συμπεριλαμβανομένων των μοντέλων παραγωγής και κατανάλωσης, προς την 

κατεύθυνση της αειφορίας»  (UNESCO-EPD, 1997). 

Όλα τα επίπεδα της τυπικής, μη τυπικής και άτυπης εκπαίδευσης 

περιλαμβάνονται στην ΕΑΑ, και προτείνεται να καταρτιστούν σχέδια δράσης με 

συγκεκριμένους στόχους και στρατηγικές για την τυπική, μη τυπική και άτυπη ΠΕ. 

Παράλληλα, κρίνεται αναγκαία η ουσιαστική εκπαίδευση των εκπαιδευτικών γύρω 

από θέματα του περιβάλλοντος, καθώς επίσης και η αξιολόγηση της γνώσης που 

προσφέρεται σε σχέση με αυτά (UNESCO & Ελληνική Κυβέρνηση, 1997).  
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Το 2002 στο Γιοχάνεσμπουργκ, γεννιέται η ιδέα της θέσπισης μιας δεκαετίας 

αφιερωμένης στην ΕΑΑ, στο πλαίσιο της Διεθνούς Διάσκεψης Κορυφής για την ΑΑ. 

Το Μάρτιο του 2005 κηρύσσεται επισήμως η έναρξη της «Δεκαετίας της εκπαίδευσης 

για την αειφόρο ανάπτυξη (2005-2014)» με την υποστήριξη της UNESCO, όλων των 

μηχανισμών του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και των εθνικών κυβερνήσεων της 

πλειονότητας των κρατών του κόσμου. Επιδιώκεται ο επαναπροσανατολισμός της 

εκπαίδευσης με βάση την ΑΑ, μια έννοια που καταλαμβάνει κυρίαρχο ρόλο στη 

ρητορική και την προβληματική του περιβάλλοντος. Στόχος της ΕΑΑ είναι: «να 

ενσωματώσει τις αξίες της αειφόρου ανάπτυξης σε όλες τις μορφές μάθησης, ώστε να 

ενθαρρύνει αλλαγές στη συμπεριφορά προς την κατεύθυνση μιας περισσότερο 

αειφόρου και δίκαιης κοινωνίας για όλους»  (UNESCO, 2005). 

Με δεδομένη την αντίσταση των εκπαιδευτικών συστημάτων στις αλλαγές, 

ειδικά όταν αυτές δεν προέρχονται από τον ίδιο τον εκπαιδευτικό κόσμο, αλλά από 

την κορυφή, οι στόχοι που τίθενται κρίνονται εξαιρετικά φιλόδοξοι. Υπό το πρίσμα 

αυτό, η πρόκληση του επαναπροσανατολισμού της εκπαίδευσης προς την ΑΑ 

αποτελεί ένα δύσκολο εγχείρημα. 

Τα τελευταία χρόνια, η ΕΑΑ έχει υιοθετηθεί από χώρες, όπως οι 

αγγλοσαξονικές, και έχει ενταχθεί στο πρόγραμμα σπουδών των σχολείων. Για τις 

περισσότερες χώρες, όμως, η ΕΑΑ, ο στόχος της οποίας δεν είναι σαφής, αποτελεί 

έναν όρο που χρησιμοποιείται ολοένα και συχνότερα, αν και είναι δύσκολο να 

προσδιοριστεί. Με ανάλογο τρόπο και στην Ελλάδα, όπου το Νοέμβριο του 2005 

έγινε η επίσημη έναρξη της Δεκαετίας της ΕΑΑ, η συζήτηση για τον εννοιολογικό 

προσδιορισμό της είναι ακόμα στην αρχή. Η ΑΑ εντάχθηκε στο νέο διαθεματικό 

πρόγραμμα σπουδών της ελληνικής εκπαίδευσης το 2003. Πιο συγκεκριμένα 

αναφέρεται: «Η αειφόρος ανάπτυξη αποτελεί αδιαμφισβήτητη πρόταση για την 

εξασφάλιση της ευημερίας σε ολόκληρο τον πλανήτη μέσα από την προστασία και τη 

διατήρηση της ισορροπίας του περιβάλλοντος. Η πρόταση αυτή απαιτεί τον 

επαναπροσδιορισμό των αναγκών του ατόμου και των κοινωνικών ομάδων, γεγονός 

που επιβάλλει με τη σειρά του επαναπροσδιορισμό του συστήματος αξιών που 

έχουμε υιοθετήσει μέχρι σήμερα ως άτομα και ως κοινωνίες. Για να επιτευχθεί αυτός 

ο σκοπός απαιτείται κατάλληλη παιδεία, την οποία κυρίως το σχολείο μπορεί να 

εξασφαλίσει για όλους τους μαθητές-αυριανούς πολίτες, ευαισθητοποιώντας τους στο 
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θέμα της σωστής διαχείρισης των φυσικών πόρων, με στόχο την ακύρωση κάθε 

κερδοσκοπικής προσπάθειας που θέτει σε μακροπρόθεσμο κίνδυνο το φυσικό 

περιβάλλον, το οποίο σαφώς επηρεάζεται από τον παρονομαστή της ανεξέλεγκτης 

παγκοσμιοποίησης» (Φλογαΐτη, 2006).  

 

1.5 Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη  

Η ΕΑΑ αποτελεί ένα νέο ρεύμα που στοχεύει στο μετασχηματισμό της 

εκπαίδευσης και της κοινωνίας. Πρόκειται για μια εκπαίδευση πολιτική, αλλά και 

δημοκρατική που προσανατολίζεται σε αξίες και έχει στόχο να συνδέσει την 

εκπαίδευση με την κοινωνία. Εξάλλου, μέσω της εκπαίδευσης οι άνθρωποι θα 

κατορθώσουν να αντιληφθούν τις νέες ιδέες της ΑΑ, και πολύ περισσότερο να 

αναπτύξουν σχέδια, σε προσωπικό και κοινωνικό επίπεδο, για την υλοποίηση των 

αρχών της (Φλογαΐτη, 2006). 

Το ερώτημα που τίθεται είναι αν τελικά η  ΠΕ εκφράζει την αναγκαιότητα να 

συμπεριληφθούν οι έννοιες του «περιβάλλοντος» και της «ανάπτυξης» στους 

κόλπους της εκπαίδευσης. Σχετικά με αυτό το ζήτημα, η UNESCO σημειώνει: «το 

κίνημα για την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση προσφέρει έναν απολογισμό πλούσιο σε 

πηγές, καινοτομίες και συνεχείς επιτυχίες. Τα μαθήματα που μπορούμε να 

αντλήσουμε από αυτό, μας παρέχουν χρήσιμα στοιχεία για τη διαμόρφωση μιας πιο 

ευρείας έννοιας της εκπαίδευσης για την αειφόρο ανάπτυξη» (UNESCO, 1997). 

Το πολύπλοκο ζήτημα για την αντικατάσταση ή μη της ΠΕ από την ΕΑΑ 

εγείρει συζητήσεις και αντιπαραθέσεις, σχετικά με την οριοθέτηση των σχέσεων της 

ΠΕ με τη νέα εκπαίδευση. Σύμφωνα με τα δεδομένα που προκύπτουν από τις 

αυξανόμενες απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής, η ΕΑΑ είναι ουσιαστικά μια 

μετεξέλιξη της ΠΕ. Κρίνεται απαραίτητο, λοιπόν, η νέα ΠΕ να προσανατολίζεται στο 

περιβάλλον και την ΑΑ, μετατοπίζοντας το κέντρο βάρους από τη φύση στην 

κοινωνία, από οικολογικές προσεγγίσεις σε κοινωνικοπολιτικές, από την εκπαίδευση 

στο σύστημα «εκπαίδευση και κοινότητα». Στο παρελθόν, αδυναμίες και  αντιφάσεις, 

όπως η μονομερής σύνδεση με τις φυσικές επιστήμες, απομάκρυναν την ΠΕ από την 

επίτευξη των στόχων της. Με την ενσωμάτωση της ΑΑ στην ΠΕ σηματοδοτείται η 

διεύρυνσή της, καθώς εμπλουτίζεται το περιεχόμενό της με πολιτισμικούς, 
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κοινωνικούς και οικονομικούς παράγοντες, πέραν των περιβαλλοντικών (Λιαράκου 

& Φλογαΐτη, 2007).  

Η ΕΑΑ αντιμετωπίζεται από τους McKeown και Hopkins ως ένα νέο ευρύτερο 

εκπαιδευτικό όραμα, το οποίο θα επηρεάσει την εκπαίδευση συνολικά και θα 

ανανεώσει τα αντικείμενα της διδασκαλίας. Στο μυαλό τους θα πρέπει να υπήρχε η 

σταδιακή ενσωμάτωση όλων των άλλων μορφών εκπαίδευσης στην ΠΕ, κάτι που 

όμως παραλείπουν να σημειώσουν (Λιαράκου & Φλογαΐτη, 2007).  

Η κοινωνία, η οικονομία και το περιβάλλον αποτελούν τους τρεις βασικούς 

άξονες της αειφορίας, ενώ η κατανόηση των σχέσεων και της σύνδεσης μεταξύ τους 

θα πρέπει να περιλαμβάνεται στον προγραμματισμό της βασικής εκπαίδευσης, 

σύμφωνα με τους Hopkins και ΜcKeown (2003). Η ΕΑΑ αποσκοπεί ακριβώς στην 

ικανότητα δημιουργίας και κατανόησης των συνδέσεων και της αλληλεπίδρασης 

μεταξύ των τριών αυτών σύνθετων συστημάτων, όπως άλλωστε υποστηρίζει και ο 

Wheeler (2000), και υπό αυτό το πρίσμα αποτελεί ένα νέο πλαίσιο οργάνωσης της 

εκπαίδευσης. Στη βάση της βρίσκεται μια ολιστική προσέγγιση της εκπαίδευσης, 

όπου οι εκπαιδευτικοί στόχοι επιτυγχάνονται στο πλαίσιο που καθορίζεται από την 

έννοια της αειφορίας (UNESCΟ 2005). Όπως συμβαίνει και με την ΠΕ, η ΕΑΑ δεν 

είναι απλώς ένα μάθημα που προστίθεται στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, αλλά 

πρόκειται για μια νέα διάσταση που διέπει όλο το αναλυτικό πρόγραμμα: «Οι 

εκπαιδευτικοί γρήγορα κατανοούν ότι αυτό δεν είναι ένα συμπληρωματικό, 

επιβεβλημένο βάρος στο αναλυτικό πρόγραμμα, αλλά μια προοπτική που διαπερνά 

όλες τις επιστήμες και δημιουργεί το πλαίσιο για μια ολοκληρωμένη και δημιουργική 

μάθηση» (IUCN, 1997). 

Προκειμένου να επιτευχθεί η μάθηση αυτή είναι απαραίτητο οι κοινωνικές, 

οικονομικές, περιβαλλοντικές και πολιτιστικές διαστάσεις της αειφορίας να 

προσεγγιστούν διεπιστημονικά. Για μια προσέγγιση αυτού του τύπου πρέπει να 

συνυπολογιστούν διάφορα γνωστικά πεδία, ξεκινώντας από εκείνα τα γνωστικά 

αντικείμενα που χαρακτηρίζονται «παραδοσιακά», όπως η γλώσσα, τα μαθηματικά, 

οι φυσικές και κοινωνικές επιστήμες και φτάνοντας μέχρι την οικονομική 

εκπαίδευση, την ΠΕ, την εκπαίδευση περί ανθρωπίνων δικαιωμάτων και περί ειρήνης 

κ.λπ. (Λιαράκου & Φλογαΐτη, 2007 ). Ιδιαίτερα σημαντική θεωρείται, επίσης, η 
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απόκτηση ικανοτήτων από τους εκπαιδευόμενους, που θα τους δώσουν τη 

δυνατότητα να εφαρμόσουν τις αρχές της αειφορίας: «Η δύναμη της εκπαίδευσης για 

την αειφόρο ανάπτυξη θα έρθει μέσα από τη συμβολή των διαφόρων επιστημών, οι 

οποίες, διαπλεκόμενες μεταξύ τους, θα διαμορφώσουν ένα κοινό όραμα για την 

αειφορία» (Hopkins και ΜcKeown, 2003). 

Με δεδομένο ότι η ΑΑ αφορά όλα τα στάδια του ανθρώπινου βίου, η ικανότητα 

της διά βίου μάθησης θεωρείται θεμελιώδης. Η ΕΑΑ έχει ως βασική επιδίωξη την 

καλλιέργεια δημιουργικής και κριτικής σκέψης, την αποτελεσματική επικοινωνία 

μέσω του γραπτού και προφορικού λόγου, τη συστημική σκέψη, την ικανότητα 

πρόβλεψης και πρόληψης καταστάσεων, τη συνεργασία, τη διαχείριση τυχόν 

αντιπαραθέσεων, τη λήψη αποφάσεων για την επίλυση προβλημάτων, καθώς και την 

καταλληλότητα χρήσης των νέων τεχνολογιών. Επιδιώκεται, επίσης, η απόκτηση από 

τους εκπαιδευομένους, της ικανότητας να αναζητούν εναλλακτικούς τρόπους ζωής 

και ανάπτυξης, τους οποίους θα είναι σε θέση να αξιολογούν, ενώ θα μπορούν να 

λαμβάνουν τεκμηριωμένες αποφάσεις σχετικά με αυτά και να κάνουν σχέδια για να 

πετύχουν όσα επιθυμούν (Hopkins και ΜcKeown 2002, UNESCΟ1997, 2005).  

Το ζήτημα που τίθεται είναι κατά πόσο η ΕΑΑ καινοτομεί και διαφοροποιείται 

από την ΠΕ. Αυτό που μπορούμε να υποστηρίξουμε με σιγουριά είναι πως η 

οικονομική και κοινωνική διάσταση υπολογίζεται περισσότερο στο πλαίσιο της ΕΑΑ, 

αλλά στην πράξη υπάρχουν μεγάλες ομοιότητες με τις εφαρμογές της ΠΕ, όπως 

αποδεικνύεται από συγκεκριμένα παραδείγματα εφαρμογής της ΕΑΑ.  

Οι χώροι εκπαίδευσης δεν λειτουργούν μόνο ως χώροι εκμάθησης της 

αειφορίας, αλλά πολύ περισσότερο ως τόποι εφαρμογής των πρακτικών της ΑΑ, 

όπως επισημαίνεται στο Διεθνές Σχέδιο Εφαρμογής (UNESCΟ, 2005). Η 

εξοικονόμηση ενέργειας, η ανακύκλωση, η παραγωγική χρήση του εδάφους και του 

περιβάλλοντος χώρου, η χρήση φυσικών υλικών και πόρων είναι μερικά μόνο από τα 

παραδείγματα εφαρμογής που αναφέρονται. Το ίδιο συμβαίνει και με τα πιλοτικά 

προγράμματα, που λειτουργούν σε πόλεις ή κοινότητες, και τα οποία αποτελούν μια 

ευκαιρία για εξοικείωση των πολιτών με καλές πρακτικές ΑΑ μέσω της συμμετοχής 

τους, οδηγώντας στην υιοθέτηση αειφόρων τρόπων ζωής. Παραδείγματα τέτοιων 

προγραμμάτων αποτελούν οι πρωτοβουλίες για καθαρισμό, «πρασίνισμα», βελτίωση 
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και διατήρηση του περιβάλλοντος για άγρια ζώα, οι συντηρήσεις μονοπατιών, η 

προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς, η προώθηση της καθαρής ενέργειας, η 

επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση προϊόντων. 

Γίνεται φανερό από τα παραπάνω πως οι εφαρμογές οι δράσεις που 

υλοποιούνται στο πλαίσιο της ΕΑΑ συμπίπτουν απολύτως με εκείνες της ΠΕ. 

Αποδεικνύεται, τελικά, σε πρακτικό κυρίως επίπεδο, η βαθιά συγγένεια των δύο 

αυτών μορφών εκπαίδευσης, ενώ η διαφοροποίησή τους, που τονίζεται από την 

UNESCΟ και τους λοιπούς διεθνείς οργανισμούς, καθίσταται δυσδιάκριτη (Λιαράκου 

& Φλογαΐτη, 2007).  

Από τα παραπάνω μπορούμε να διακρίνουμε ότι η εξέλιξη της ΠΕ ακολούθησε 

μία πορεία από τη φύση στο περιβάλλον, και από το περιβάλλον στην αειφορία, 

οδηγώντας έτσι στην εκπαίδευση για το περιβάλλον και την αειφορία. Μέχρι σήμερα, 

αν και η γενική αντιμετώπιση είναι θετική, ωστόσο, συνεχίζει να υπάρχει δισταγμός 

μεταξύ των εκπαιδευτικών σχετικά με την εκπόνηση προγραμμάτων, κάτι που 

οφείλεται στην δυσκαμψία των αναλυτικών προγραμμάτων, στην ανεπαρκή 

κατάρτιση των εκπαιδευτικών και στην δασκαλοκεντρική διδασκαλία.  

 

1.6 Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση ή Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη 

στην Ελλάδα  

 Στην Ελλάδα ο όρος ΠΕ εμφανίζεται για πρώτη το 1976 και χρησιμοποιείται 

για να δηλώσει περισσότερο τις δραστηριότητες των διεθνών οργανισμών, καθώς 

στον ελληνικό χώρο οι εκπαιδευτικές και περιβαλλοντικές συγκυρίες δεν μοιάζουν με 

αυτές της Αμερικής και των λοιπών ευρωπαϊκών χωρών. Εκτός αυτού, εκείνη την 

εποχή, δεν είχε αναπτυχθεί στην Ελλάδα περιβαλλοντικό κίνημα ανάλογο με τις 

άλλες ανεπτυγμένες χώρες, το οποίο και συνέβαλλε στην ανάπτυξη της ΠΕ. Ο λόγος 

για αυτή την αργοπορία ήταν το γεγονός πως η Ελλάδα δεν αντιμετώπιζε μεγάλης 

κλίμακας περιβαλλοντικά ζητήματα, καθότι η ανάπτυξη της βιομηχανίας κινούνταν 

σε χαμηλά επίπεδα. Προς αυτήν την κατεύθυνση συνετέλεσε και η επικράτηση του 

καθεστώτος της δικτατορίας, το οποίο δεν επέτρεπε τυχόν διαμαρτυρίες ή άλλες 

δράσεις (Σχίζας, 1993). 
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Πρόοδος σε ζητήματα ΠΕ αρχίζει να παρατηρείται στην Ελλάδα από το 1983 

και ύστερα. Μέχρι το 1989 δημιουργείται μια ομάδα εργασίας με βάση την οποία οι 

εκπαιδευτικοί αντλούν τη θεματολογία σχετικά με  τα προγράμματα ΠΕ, ενώ 

παράλληλα, αυξάνονται τα σεμινάρια και τα προγράμματα ΠΕ. Επιπλέον, ορίζονται 

σε ολόκληρη τη χώρα υπεύθυνοι ΠΕ στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση, και δημιουργούνται Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Η ένταξη 

της ΠΕ έγινε σταδιακά και με αργούς ρυθμούς στα ελληνικά σχολεία, μέχρι τη στιγμή 

που αναγνωρίστηκε, με ψήφισμα Νόμου το 1991, ως μέρος του εκπαιδευτικού 

συστήματος (Gravanis, 1997).  

Παρά τα σοβαρά περιβαλλοντικά ζητήματα που αντιμετωπίζει η χώρα μας τα 

τελευταία χρόνια, η ΠΕ συνεχίζει να είναι προαιρετική σύμφωνα με τη νομοθεσία, 

γεγονός που εγείρει προβληματισμό μεταξύ των ερευνητών. Οι δύο επικρατέστερες 

απόψεις έρχονται σε αντίθεση, καθώς οι μεν υποστηρίζουν πως η ΠΕ πρέπει να 

απευθύνεται αδιακρίτως σε όλους τους εκπαιδευόμενους για να είναι επιτυχής, ενώ  η 

αντίθετη άποψη υποδεικνύει την εμπλοκή στην ΠΕ μόνο όσων ενδιαφέρονται 

πραγματικά, αφού μόνο έτσι θα μπορούσε να είναι αποτελεσματική. Η ΠΕ στα 

ελληνικά σχολεία εξακολουθεί ακόμα και σήμερα, ύστερα από δέκα χρόνια 

εφαρμογής των προγραμμάτων της, να μένει στο περιθώριο, ενώ οι εκπαιδευτικοί 

συνεχίζουν να είναι διστακτικοί όσον αφορά την εκπόνησή τους (Αναστασάτος, 

2005a).  

Ως αποτέλεσμα, οι μαθητές δεν έχουν τη δυνατότητα να αποκτήσουν άμεση 

επαφή με το περιβάλλον και τα προβλήματά του, σε όλες του τις διαστάσεις. Ωστόσο, 

η ΠΕ είναι δυνατόν να εφαρμοστεί σε οποιοδήποτε στάδιο της ζωής του ατόμου, 

εξαιτίας των συνεχώς μεταβαλλόμενων περιβαλλοντικών συνθηκών, και σε αυτό 

ακριβώς το γεγονός έγκειται και η επιτυχία της. Απεγκλωβίζεται κατ’ αυτόν τον 

τρόπο από τα στενά όρια του σχολικού περιβάλλοντος και καθίσταται αυτό που 

ονομάζουμε δια βίου μάθηση.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  

2.ΥΠΑΙΘΡΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ   

2.1 Υπαίθρια Εκπαίδευση: ορισμός και στόχοι 

Η εκπαίδευση, σε κάθε της μορφή, εξελίσσεται, μέσα από μια μακρόχρονη 

ιστορία, πάντα σε άμεση εξάρτηση και παράλληλα με την κοινωνία. Για παράδειγμα, 

στα άτομα των πρωτογενών κοινωνιών, η εκπαίδευση είχε σκοπό την καλλιέργεια 

των ικανοτήτων, που θα συνέβαλλαν στην βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και 

των σχέσεων με τα υπόλοιπα μέλη του συνόλου (Faure et al, 1972). Η σύγχρονη 

εκπαίδευση, από την άλλη, αποσκοπεί στη διαμόρφωση πολιτών δίκαιων και 

ενεργών, και περεταίρω στη δημιουργία δημοκρατικών κοινωνιών, αποτελώντας μια 

έννοια ευρύτερη, η οποία είναι συνυφασμένη με την καθημερινότητα αλλά και τους 

κοινωνικούς θεσμούς (Farrant, 1980).  

Ειδικότερα, η Υπαίθρια Εκπαίδευση, συνδυάζει τις υπαίθριες δραστηριότητες 

με την ΠΕ, καθώς επίσης και με την εξέλιξη σε προσωπικό και κοινωνικό επίπεδο. 

Μέσω αυτής, οι εκπαιδευόμενοι έχουν τη δυνατότητα της άμεσης εμπλοκής στη 

διαδικασία της μάθησης μέσα στο ίδιο το υπαίθριο περιβάλλον. Μπορεί δε να 

χρησιμοποιηθεί και ως εργαλείο του παιδαγωγού και να συμβάλει, ώστε να 

βελτιωθούν τα αποτελέσματα μάθησης (ΓΔ, 2008).  

Συνήθως, ο όρος ΥΕ αναφέρεται σε συντονισμένες μαθησιακές δραστηριότητες  

και μορφές διδασκαλίας, οι οποίες βασίζονται στη γνώση μέσω της εμπειρίας, κατά 

τη διάρκεια των οποίων οι μαθητές παίρνουν μέρος σε προκλήσεις κάθε τύπου. Αυτό 

επιτυγχάνεται μέσω των υπαίθριων δραστηριοτήτων, όπως είναι η πεζοπορία, η 

αναρρίχηση, η ποδηλασία στη φύση κλπ. Στη βάση της ΥΕ βρίσκεται η θεωρία και η 

φιλοσοφία της εμπειρικής εκμάθησης της ΠΕ που διενεργείται έξω από τη σχολική 

αίθουσα, καθώς και οι πρακτικές τους (Priest, 1986).  

Εν ολίγοις, η ΥΕ θα μπορούσε να οριστεί ως η εμπειρική εκμάθηση μέσα στην 

ύπαιθρο, για την ύπαιθρο, ή γύρω από αυτήν. Ωστόσο, υπάρχει δυσκολία στην 

ανάδειξη ενός κοινού ορισμού, αφού η άμεση σύνδεση της ΥΕ με τον πολιτισμό, τη 



23 

 

φιλοσοφία και τις συνθήκες που επικρατούν σε ένα τόπο, υπαγορεύουν και 

διαφορετικές ερμηνείες της (Donaldson, G.& Donaldson, L., 1958).  

Λανθασμένα, η ΥΕ ταυτίζεται συχνά με την εκπαίδευση περιπέτειας, το 

υπαίθριο μάθημα, το σχολείο στην ύπαιθρο, την αναψυχή, τον τουρισμό περιπέτειας, 

με την εξερεύνηση, αλλά και την ΠΕ. Είναι δύσκολο να διακρίνουμε με σαφήνεια τα 

όρια των εννοιών αυτών, καθώς η ΥΕ βασίζεται, σε αρκετές περιπτώσεις, σε αυτά τα 

σχετικά στοιχεία. Ωστόσο, η ΥΕ εστιάζει στην ύπαιθρο, αντιθέτως με την εκπαίδευση 

περιπέτειας, για παράδειγμα, της οποίας χαρακτηριστικό είναι η εστίαση στην 

περιπέτεια, ή  με την ΠΕ που εστιάζει, κατά κύριο λόγο, στο περιβάλλον (Lund, 

2002). 

Σύμφωνα με τον Priest (1986) χαρακτηριστικό στόχο της ΥΕ αποτελεί η 

ανάπτυξη μιας σχέσης βαθύτερης με τη φύση, η οποία μπορεί να επιτευχθεί μέσω της 

άρσης της αντιπαλότητας του ατόμου με αυτή, αλλά και ενισχύοντας τη βούληση για 

προσωπική και κοινωνική ανάπτυξη. 

 Ο Lund (2002) αναδεικνύει τη σχέση της ΥΕ με το άτομο, με την ομάδα, αλλά 

και με το φυσικό περιβάλλον και υποστηρίζει, πως από πρόγραμμα σε πρόγραμμα 

ποικίλλει η σχετική έμφαση, που δίνεται σε καθεμιά από τις τρεις αυτές περιοχές. 

Έμφαση μπορεί να δοθεί σε έναν ή περισσότερους από τους παρακάτω στόχους, 

ανάλογα με το υπαίθριο πρόγραμμα εκπαίδευσης. Έτσι, η ΥΕ στοχεύει άλλοτε στην 

καλλιέργεια δεξιοτήτων για επιβίωση στην ύπαιθρο ή για την επίλυση προβλημάτων, 

άλλοτε επιχειρεί την ενίσχυση της ομαδικότητας ή ακόμη και την δημιουργία 

ηγετικών δεξιοτήτων, ενώ άλλες φορές στοχεύει απλά στην εξύψωση του πνεύματος 

μέσω της κατανόησης του φυσικού περιβάλλοντος.  

Όπως υποστηρίζει και ο Lewicki (1998), η ΥΕ βασίζεται στη φύση, 

αναγνωρίζοντας στο φυσικό χώρο την ικανότητα να διδάσκει και εκλαμβάνοντας την 

κοινότητα ως αναπόσπαστο κομμάτι της φύσης. Επαναπροσδιορίζει, με άλλα λόγια, 

τον τρόπο με τον οποίο μαθαίνει το άτομο, αλλά και το χώρο μέσα στον οποίο 

λαμβάνει χώρα η μαθησιακή διαδικασία. Μπορούμε να μιλάμε για μια μορφή 

εκπαίδευσης ολιστική, κατά την οποία το άτομο αναπτύσσεται συνολικά, 

αποκομίζοντας οφέλη ακαδημαϊκά, φυσικά, συναισθηματικά, κοινωνικά και 

ψυχολογικά, μέσα από την ενίσχυση της σχέσης του με το φυσικό περιβάλλον, την 
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ίδια στιγμή που κατορθώνει να συνδέσει τη γνώση με την πραγματικότητα (Hattie et 

Al, 1997).  

 

2.2 Έρευνες και απόψεις για την Υπαίθρια Εκπαίδευση  

Ο Cook (1999), αναφερόμενος στην ΥΕ, εκφράζει την άποψη πως η γενικότερη 

φιλοσοφία και η θεωρία της βασίζεται στην επιρροή που ασκεί στον άνθρωπο το 

φυσικό περιβάλλον, ενώ υπογραμμίζει τον εκπαιδευτικό ρόλο των υπό πίεση 

δραστηριοτήτων, δίνοντας έμφαση στην αξία της πρόκλησης και της μάθησης μέσω 

της εμπειρίας. Η συμμετοχή του ατόμου σε υπαίθριες δραστηριότητες έχει ως 

αποτέλεσμα την καλύτερη ενημέρωσή του, καθώς αισθάνεται τμήμα του 

οικοσυστήματος, σπάζοντας τα δεσμά των κοινωνικών κανόνων και συνηθειών. Στην 

πραγματικότητα, ο άνθρωπος μαθαίνει καλύτερα τον ίδιο του τον εαυτό, με 

αποτέλεσμα να αντιμετωπίζει και τους άλλους ανεξάρτητα από τις φυλετικές, 

κοινωνικές, θρησκευτικές κ.ά. ιδιαιτερότητες.  Ενισχύεται, έτσι, μέσω της ΥΕ η 

ομαδικότητα, αφού απαραίτητο είναι τις περισσότερες φορές οι συμμετέχοντες να 

λειτουργούν ομαδικά, στηριζόμενοι ο ένας στον άλλο. Τέλος, η ΥΕ αποτελεί 

πρόκληση σωματική, όσο και πνευματική, καθώς χρησιμοποιεί και τις διανοητικές 

ικανότητες του ατόμου.  

Είναι πολλές οι χώρες στις οποίες εφαρμόζεται η ΥΕ, μια εφαρμογή που 

ποικίλλει, εντούτοις, ανάλογα με το πολιτιστικό πλαίσιο κάθε τόπου και του 

κοινωνικού του συνόλου. Σε άλλες χώρες η ΥΕ αντιμετωπίζεται ως συνώνυμο της 

ΠΕ, ενώ αλλού οι δύο μορφές εκπαίδευσης διακρίνονται μεταξύ τους και έχουν 

διαφορετικούς χειρισμούς. Οι σύγχρονες μορφές ΥΕ επικρατούν στην Αγγλία, στις 

ΗΠΑ, στην Αυστραλία, τη Νέα Ζηλανδία, την Ευρώπη και ως ένα βαθμό στην Ασία 

και την Αφρική (Cook, 1999). Στην Ελλάδα, η ΥΕ βρίσκεται ακόμα στην αρχή και 

μόνο τα τελευταία χρόνια παρατηρούνται κάποιες προσπάθειες να διαδοθεί, ενώ 

παρόμοια είναι η κατάσταση που επικρατεί και όσον αφορά την έρευνα και τη 

βιβλιογραφία.  

Για τα οφέλη της ΥΕ ελάχιστα είναι τα στοιχεία εκείνα που μπορεί να αντλήσει 

κανείς μέσα από την βιβλιογραφική έρευνα, ενώ υπάρχει πληθώρα ανέκδοτων 

στοιχείων σχετικά με το ζήτημα αυτό.  
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Ο Loynes (1998) περιγράφει την ΥΕ ως εξελισσόμενη σε ένα πάρκο 

ψυχαγωγίας γεμάτο εμπειρίες. Υποστηρίζει πως η ΥΕ συμβάλλει στην ανάπτυξη του 

δημιουργικού πνεύματος, στον αυθορμητισμό και τη ζωτικότητα. Η συμβολή της ΥΕ 

στην κατανόηση σχετικά με την αλληλεπίδραση και την συνεργασία φύσης και 

κοινωνίας, όσο και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων, στην υιοθέτηση μέτρων συντήρησης 

και στον επηρεασμό της κοινωνίας αναγνωρίζονται ως σημαντικά οφέλη της ΥΕ και 

από τους Dillon κα. (2005).  

Σύμφωνα με την αντίληψη των Kaplan & Kaplan (1989), τα υπαίθρια φυσικά 

περιβάλλοντα προσελκύουν γενικότερα τον άνθρωπο, ο οποίος τείνει να λειτουργεί 

αποτελεσματικότερα μέσα σε αυτά.  Έρευνες (Knapp, 2007) δείχνουν πως η 

συμμετοχή σε προγράμματα ΥΕ, ωφελεί το άτομο σε γνωστικό επίπεδο, αφού 

μαθαίνει να συλλέγει και να αναλύει τα στοιχεία, αλλά και σε κοινωνικό επίπεδο, με 

την έννοια ότι μαθαίνει να συνεργάζεται με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας.  Σε 

επίπεδο δράσεων, τα άτομα μπαίνουν στη διαδικασία οργάνωσης κοινών 

προσπαθειών, δημοσιεύουν στον τύπο και ενημερώνουν για τους τρόπους με τους 

οποίους μπορεί να επιτευχθεί η βελτίωση της ζωής του ατόμου και της κοινωνίας σε 

δημόσιες συναντήσεις, ενώ ενδεχομένως αποκτούν την ικανότητα να επηρεάσουν την 

πολιτική και τη λήψη αποφάσεων (Volk & Cheak, 2003).  

Στο άρθρο των Sandell και Öhman (2013) διατυπώνεται η άποψη ότι η 

υπαίθρια εκπαίδευση, μέσω των υπαίθριων δραστηριοτήτων, θεωρείται ένα 

σημαντικό εργαλείο για την ανησυχία και  ευαισθητοποίηση των ανθρώπων για τα 

περιβαλλοντικά ζητήματα. Οι αρθρογράφοι επισημαίνουν ότι η συνάντηση και η 

επαφή του ανθρώπου με τη φύση μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην 

ανάπτυξη ανησυχίας και ευαισθητοποίησης για το περιβάλλον, αν και μία τέτοια 

πεποίθηση οδηγεί σε εσφαλμένες εκτιμήσεις. Δε θεωρούν ότι επικρατεί μια γενική 

σχέση αιτίας και αιτιατού ανάμεσα στις εμπειρίες της φύσης και της φιλικής στάσης 

του ανθρώπου απέναντι στο περιβάλλον για δύο λόγους. Ο πρώτος λόγος αναφέρεται 

σε έρευνες που καταδεικνύουν ότι οι σχέσεις του ανθρώπου με τη φύση και η 

επιτυχία των υπαίθριων προγραμμάτων εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από τις 

προηγούμενες εμπειρίες του καθενός και από κοινωνικές αλληλεπιδράσεις. Ο 

δεύτερος λόγος έχει να κάνει με την διεύρυνση και πολυπλοκότητα των 

περιβαλλοντικών προβλημάτων και τη διάκριση ανάμεσα στις έννοιες «φιλικός» και 
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«ανήσυχος» για το περιβάλλον, έννοιες για τις οποίες έχουν γραφτεί πολλά 

επιστημονικά άρθρα. Για αυτό προτείνουν ένα μοντέλο υπαίθριας εκπαίδευσης που 

λαμβάνει υπόψη την αλληλεξάρτηση των αιτιωδών σχέσεων ανθρώπου-φύσης και 

τονίζει τη σαφήνεια και την καταλληλότητα που πρέπει να χαρακτηρίζει τις υπαίθριες 

δραστηριότητες σε σχέση με την αειφορία. Τα περιβαλλοντικά προβλήματα 

συνδέονται με μια εξελισσόμενη αβεβαιότητα σε ό, τι αφορά τις προτεινόμενες 

λύσεις και η υποβάθμιση του περιβάλλοντος επηρεάζει τον άνθρωπο και το μέλλον 

της φύσης, και για αυτό είναι αναγκαία η κριτική θεώρηση των σχέσεων ανθρώπου 

και φύσης (Sandell & Öhman,2013).  

 Σε άρθρο της Alison Lugg (2007) γίνεται αναφορά στην πρωτοβουλία των 

Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων για την ανάπτυξη καινοτόμων, διεπιστημονικών 

προγραμμάτων σχετικά με την αειφόρο ανάπτυξη, που θα βασίζονται σε μια ολιστική, 

βιωματική και διαθεματική προσέγγιση. Η υπαίθρια μάθηση, ως παιδαγωγική 

προσέγγιση, προσφέρει γνώσεις και δεξιότητες στους εκπαιδευόμενους, αναπτύσσει 

σημαντικά το εύρος και το βάθος της αισθητηριακής εμπειρίας και τη 

συναισθηματική μάθηση. Η υπαίθρια μάθηση, συνδεόμενη με την περιβαλλοντική 

εκπαίδευση και έρευνα, μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη 

περιβαλλοντικής ευαισθησίας και γνώσης. Η  συγκεκριμένη ερευνητική εργασία 

εξετάσει πώς η υπαίθρια βιωματική εκπαιδευτική πράξη μπορεί να συμβάλει στην 

ατζέντα της αειφορίας με διεπιστημονικό, βιωματικό και ολιστικό τρόπο σε φοιτητές. 

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στις θέσεις του Orr (2004), μέσα από τις οποίες εξάγεται 

το συμπέρασμα ότι η υπαίθρια εκπαίδευση θα πρέπει να συμπεριληφθεί σε όλες τις 

βαθμίδες της εκπαίδευσης, εφόσον δημιουργηθούν τα κατάλληλα προγράμματα και οι 

κατάλληλες εκπαιδευτικές μέθοδοι. Η εκπαίδευση σε εξωτερικό περιβάλλον 

προσφέρει μια ολιστική λειτουργία της μάθησης μέσω της άμεσης, αισθητικής, 

συναισθηματικής και γνωστικής εμπλοκής με περιβαλλοντικά συστήματα και 

διαδικασίες, έτσι ώστε οι συνέπειες της ατομικής και συλλογικής δράσης να έχουν 

άμεσα και πραγματικά αποτελέσματα στους εκπαιδευόμενους (Lugg, 2007).  
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2.3 Υπαίθρια και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση  

Στην Ελλάδα και στα περισσότερα από τα ανεπτυγμένα κράτη, η ΠΕ αποτελεί, 

τις τελευταίες δεκαετίες, κομμάτι των εκπαιδευτικών προγραμμάτων του σχολείου, το 

οποίο αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους μηχανισμούς προώθησης της. 

Εντούτοις, η ΠΕ στα πλαίσια της τυπικής μαθησιακής διαδικασίας δεν είναι αρκετή, 

καθώς θεωρείται ιδιαίτερα σημαντική η άμεση επαφή του ανθρώπου με το φυσικό 

περιβάλλον, με τη μορφή της ενεργής συμμετοχής και της βιωματικής μάθησης, κάτι 

που τον εφοδιάζει με γνώσεις και οδηγεί στον σεβασμό του περιβάλλοντος.  Για αυτό 

κρίνεται απαραίτητος ένας συνδυασμός της ΠΕ με την ΥΕ, των οποίων η δράση και η 

θεματική αποτελεί μια ευχάριστη και ενδιαφέρουσα ενασχόληση για τον μαθητή και 

τον εκπαιδευτικό.  

Οι βασικοί εκπαιδευτικοί στόχοι που επιδιώκονται μέσω της ΠΕ και της ΥΕ 

(ΓΓΝ, 1994) είναι η σύνδεση των δύο μορφών εκπαίδευσης και με τις υπόλοιπες 

γνώσεις, η οποία καταλήγει σε μία ολιστική θεώρηση του περιβάλλοντος, 

συνυπολογίζοντας τους φυσικούς, πολιτισμικούς, κοινωνικούς, οικονομικούς αλλά 

και πολιτικούς παράγοντες. Ενεργοποιούνται η φαντασία και η παρατηρητικότητα 

του ατόμου, το οποίο αυτομορφώνεται μέσω της εμπειρίας του, ενισχύοντας την 

αυτοεκτίμησή του. Μέσω της ομαδικής εργασίας και δράσης δε, σφυρηλατούνται οι 

διαπροσωπικές σχέσεις, ενώ προωθείται η συνεργασία μεταξύ διαφορετικών 

κοινωνικών ομάδων, πράγμα που βοηθά στην ομαλή κοινωνικοποίηση των 

εκπαιδευομένων. Τέλος, το άτομο αποκτά άμεση επαφή με τα προβλήματα του 

περιβάλλοντος και αναπτύσσει δεξιότητες απαραίτητες για να τα αντιμετωπίσει ή να 

τα προλάβει, πολύ περισσότερο όμως καλείται να πάρει αποφάσεις για την επίλυσή 

τους.  

Επομένως, ο συνδυασμός ΠΕ και ΥΕ εκτός από τη δυνατότητα που προσφέρει 

για σφαιρική γνώση του περιβάλλοντος, διαμορφώνει αντιλήψεις και στάσεις φιλικές 

προς αυτό και οδηγεί στην εφαρμογή φιλοπεριβαλλοντικών πρακτικών. Κεντρίζεται 

το ενδιαφέρον του μαθητή για το περιβάλλον, το οποίο μαθαίνει να το αγαπά, και 

ειδικότερα όταν η εκπαίδευση αφορά προβλήματα που αφορούν τον τόπο στον οποίο 

ζει. Σε αυτή την περίπτωση ο εκπαιδευόμενος νιώθει την ανάγκη να βρει λύση για τα 

ζητήματα αυτά, με τα οποία έρχεται αντιμέτωπος. Μέσα από αυτήν τη διαδικασία, το 

άτομο κατανοεί τις αιτίες του προβλήματος και το μέγεθός του και με τη 
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συνειδητοποίηση του κινδύνου αναγκάζεται να διατυπώσει προτάσεις και να 

συμβάλει στην επίλυση του, πάντα υπό την κατάλληλη καθοδήγηση (Σκαναβή, 

2004).  

Σημαντικό ρόλο για την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του ατόμου παίζουν 

οι δραστηριότητες και οι εμπειρίες στη φύση. Σε αυτή τη λογική, θεωρείται αναγκαία 

η εμπλοκή σε δραστηριότητες, που λαμβάνουν χώρα στο αστικό ή το φυσικό 

περιβάλλον (Γεωργόπουλος & Τσαλίκη, 1993). Μέσα από τον συνδυασμό της ΠΕ με 

την ΥΕ, η γνώση συνδέεται με την πράξη, και η μάθηση μετατρέπεται σε υπόθεση 

προσωπική, μέσω της βιωματικής και ενεργού συμμετοχής του ατόμου σε αυτή. Με 

την επίτευξη των παραπάνω, σταδιακά γίνεται δυνατό να πλησιάσουμε το όραμα για 

μια κοινωνία ενεργών και ευαισθητοποιημένων πολιτών. 

Πρόκειται για ένα όραμα που αποτελεί το ζητούμενο των τελευταίων 

δεκαετιών, και στο οποίο προσβλέπουν διεθνείς οργανισμοί, κυβερνήσεις, τοπικές 

κοινωνίες και άτομα μεμονωμένα. Για την πολυπόθητη κοινωνία της αειφορίας έχουν 

γίνει αρκετές προσπάθειες σε όλο τον κόσμο. Στόχος είναι να υιοθετηθεί ένας 

αειφόρος τρόπος ζωής και να ληφθούν πρωτοβουλίες και δράσεις, οι οποίες θα 

διέπονται από τις αρχές και τις προτάσεις της ΑΑ και οι οποίες θα εμπλέκουν άτομα 

και φορείς. Η εκπαίδευση αποτελεί τον κοινό παρονομαστή όλων αυτών των 

προσπαθειών, η οποία επιδιώκει την ενεργό συμμετοχή των πολιτών, ώστε να είναι 

σε θέση να κατανοήσουν και να εκτιμήσουν την αειφορία, υιοθετώντας την στην 

καθημερινή τους ζωή και προστατεύοντας, με αυτό τον τρόπο, τον πλανήτη (Βέτα 

Τσαλίκη, 2005a).  

Για να επιτευχθεί αυτός ο σκοπός πρέπει να δοθεί έμφαση στην δημιουργία 

ενός πολίτη περιβαλλοντικά ευαισθητοποιημένου και με υπεύθυνη συμπεριφορά, 

μέσα από την σωστή εκπαίδευση και δράση. Ένας τέτοιος πολίτης, σύμφωνα με τους 

Hungerford και Volk (1990), θα πρέπει να έχει επίγνωση και ευαισθησία για το 

περιβάλλον συνολικά, να κατανοεί τόσο αυτό όσο και τα σχετικά με αυτό 

προβλήματα, καθώς επίσης να ενδιαφέρεται και να έχει κίνητρο για ενεργή 

συμμετοχή στην προστασία του περιβάλλοντος και τη βελτίωσή του. Περαιτέρω, θα 

πρέπει να είναι ικανός να προσδιορίζει και να επιλύει ζητήματα περιβαλλοντικά, 

εμπλεκόμενος ενεργά σε όλα τα επίπεδα.  
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Παρότι ολοένα και περισσότεροι άνθρωποι ευαισθητοποιούνται απέναντι στα 

περιβαλλοντικά ζητήματα και μάλιστα αυξάνονται οι γνώσεις και το ενδιαφέρον για 

αυτά, ωστόσο, απέχουμε ακόμη πολύ από το όραμα της ΠΕ, τη δημιουργία δηλαδή 

μιας κοινωνίας ανθρώπων ευαίσθητων απέναντι στο περιβάλλον, οι οποίοι θα 

συμβάλλουν με την ενεργή συμμετοχή τους στην προστασία του, σε όλες τις 

διαστάσεις του. Δεν αρκεί, λοιπόν, μόνο η περιβαλλοντική γνώση για να επιτευχθεί 

αυτό, αλλά χρειάζεται να αναληφθεί ουσιαστική δράση από την πλευρά των πολιτών. 

Σύμφωνα με έρευνες, σε πολλές περιπτώσεις, οι νέοι άνθρωποι αντί να 

ενδυναμώνονται από τη γνώση της σοβαρότητας των προβλημάτων του 

περιβάλλοντος, αντίθετα απογοητεύονται και αδρανούν, καθώς δεν έχουν αναπτύξει 

τις κατάλληλες δεξιότητες για ανάληψη δράσης (Towler and Swan, 1972).  

Η αδυναμία της ΠΕ να κινητοποιήσει την κοινωνία, δημιουργώντας 

αφοσιωμένους, ενεργούς πολίτες, έγκειται ακριβώς σε αυτό το γεγονός. Ο 

συνδυασμός του δε με την τακτική της συγκέντρωσης στο πρόβλημα, χωρίς να 

αναδεικνύεται η αξία αυτού που χρειάζεται προστασία, την καθιστά 

αναποτελεσματική. Και για το λόγο αυτό, η ΠΕ έχει κατά καιρούς κατακριθεί από 

πολλούς για τον εγκυκλοπαιδισμό της (Green, 2007). Στο σημείο αυτό, το οποίο είναι 

κομβικό, η ΥΕ δρα συμπληρωματικά, βοηθώντας στην επίτευξη του οράματος για μια 

αειφόρο κοινωνία αποτελούμενη από ενεργούς και υπεύθυνους πολίτες.  

Σε καμία περίπτωση, πάντως, δεν θα πρέπει να είναι κατευθυνόμενη η ανάληψη 

δράσης, από το άτομο, για την προστασία του περιβάλλοντος, ούτε να επιβάλλεται, 

αλλά θα πρέπει να είναι ή να αποτελεί θέληση του ίδιου να συμβάλει στην επίλυση 

ενός προβλήματος. Η συνειδητή επιλογή για δράση και η επιλογή του κατάλληλου 

τρόπου θα πρέπει να είναι αποτέλεσμα καθαρής και κριτικής σκέψης. Επομένως, 

αναγκαία προϋπόθεση είναι οι προηγούμενες μαθησιακές διαδικασίες να 

ενθαρρύνουν τον διάλογο και την ανάλυση σε βάθος, να προωθούν την παρουσίαση 

και διερεύνηση κάθε άποψης, να επιδιώκουν την κριτική ανάλυση των ζητημάτων, 

δεχόμενες και τυχόν διαφωνίες, αμφιβολίες και αντιθέσεις, να είναι έτοιμες να 

προσαρμόζονται διαρκώς στα νέα δεδομένα, και να καθιστούν σαφείς τις αξίες και τις 

στάσεις που υιοθετούνται. Μέσα από μία τέτοια εκπαίδευση, οι μαθητευόμενοι 

ενδυναμώνονται και καθίστανται ικανοί να παρεμβαίνουν αλλά και να συμμετέχουν 
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στις κοινωνικές αλλαγές, αναπτύσσοντας τις κοινωνικές τους δεξιότητες (Βέτα 

Τσαλίκη, 2005a).  

Στα επόμενα κεφάλαια θα αναφερθούμε στο ποδήλατο και τη χρήση του, ως 

υπαίθρια δραστηριότητα στο πλαίσιο της ΥΕ. Θα γίνει προσπάθεια να καταδειχθεί ο 

τρόπος με τον οποίο η χρήση του ποδηλάτου συμβαδίζει και εξυπηρετεί τις αρχές και 

τους στόχους της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, με απώτερο στόχο την βιώσιμη 

κινητικότητα και την αειφόρο ανάπτυξη.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

3. ΤΟ ΠΟΔΗΛΑΤΟ 

3.1 Γενικά 

Η χρήση του ποδηλάτου ως μεταφορικό μέσο είναι άκρως διαδεδομένη σε 

ολόκληρο τον κόσμο. Στη σημερινή εποχή, τα ποδήλατα που κυκλοφορούν αγγίζουν 

το ένα δισεκατομμύριο στον αριθμό, ξεπερνώντας λίγο τον αριθμό των αυτοκινήτων. 

Εξ αυτών, περίπου 350.000.000 ποδήλατα χρησιμοποιούνται στην Κίνα, τα 

περισσότερα, όμως, κυκλοφορούν στον αναπτυσσόμενο κόσμο, όπου το ποδήλατο 

είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με τη φτώχεια. Την τελευταία δεκαετία, στη δυτική 

Ευρώπη, ο συγκοινωνιακός σχεδιασμός, που στοχεύει να περιορίσει τη χρήση του 

αυτοκινήτου, έχει αναδείξει το ποδήλατο ως ένα από τα πιο σύγχρονα εργαλεία του. 

Τον προηγούμενο αιώνα δημιουργήθηκαν οι προϋποθέσεις, ώστε το αυτοκίνητο να 

εκτοπίσει το ποδήλατο, πράγμα στο οποίο βοήθησαν σχετικές αποφάσεις της 

αστυνομίας, με τις οποίες απαγορευόταν στον ποδηλάτη η κυκλοφορία. Πρόκειται για 

μία τακτική που σήμερα υιοθετείται και από την Κίνα, εξαιτίας του μεγάλου αριθμού 

των ποδηλάτων που κυκλοφορούν στη χώρα, αλλά και λόγω της ανάγκης της να 

αναπτύξει μεγάλη βιομηχανία. Αλλά και στην Ευρώπη, η τακτική που προωθεί την 

χρήση του ποδηλάτου δεν εφαρμόζεται με τον ίδιο τρόπο σε όλες τις χώρες της. Ενώ 

λοιπόν, το ποδήλατο κατέχει εξέχουσα θέση στις μετακινήσεις των Ολλανδών, των 

Δανών, των Γερμανών και των Γάλλων, στην Ελλάδα παραμένει η χρήση του 

παραμένει στο περιθώριο, εξαιτίας των ακολουθούμενων πολιτικών. 

Αξίζει να αναφέρουμε, πως αμέσως μετά την άμαξα, το ποδήλατο αποτελεί το 

μέσο κυκλοφορίας, το οποίο έβαλε σε λειτουργία την κατασκευή ενός δικτύου 

ασφαλτοστρωμένων δρόμων. Στο βιβλίο «Bicycle - The History» του David v. 

Herlihy, αναφέρεται ότι στις ΗΠΑ το 1896, ένας μεγαλοβιομήχανος ποδηλάτων, ο 

Pope, (ανάμεσα στους 5 μεγαλύτερους βιομήχανους της εποχής), ανέλαβε να καλύψει 

το κόστος για να στρωθεί με άσφαλτο ένα τμήμα της Columbus Avenue στη 

Βοστώνη. Επιπλέον, με χορηγία 6.000 δολαρίων του ιδίου στο ΜΙΤ, δημιουργήθηκε 

το Τμήμα Οδοποιίας και ασκήθηκε πίεση στην ομοσπονδιακή κυβέρνηση για τον 

σχεδιασμό ενός εθνικού οδικού δικτύου, αφού πρώτα θεσμοθετηθεί υπουργείο 

οδοποιίας. Ως μηχανικοί ποδηλάτων ξεκίνησαν, ακόμα, και αρκετοί από τους 
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πρωτοπόρους, που ασχολήθηκαν με την κατασκευή αυτοκινήτων, όπως ο Henry Ford 

και ο Charles Duryea, ενώ η κατασκευή του πρώτου επιτυχούς αεροπλάνου έγινε από 

τους Orville και Wilbur Wright, έμπειρους μηχανικούς ποδηλάτων, οι οποίοι 

χρησιμοποίησαν για την κατασκευή αυτή τις τεχνικές επεξεργασίας ξύλου και 

μετάλλου, αλλά και τα εξαρτήματα που χρησιμοποιούσαν για τα ποδήλατα. Είναι 

φανερό, επομένως, πως ο σχεδιασμός και η παραγωγή του ποδηλάτου απετέλεσε την 

αφετηρία για να κατασκευαστούν και άλλα μεταφορικά μέσα, όπως η μοτοσυκλέτα, 

το αυτοκίνητο, ακόμη και το αεροπλάνο. Εκείνη την εποχή, το ποδήλατο, λόγω του 

ότι ήταν οικονομικότερο από την άμαξα, συνδέθηκε με τις μετακινήσεις της 

εργατικής τάξης. Ο άνθρωπος της πόλης που δεν μπορούσε, από οικονομική άποψη, 

να αγοράσει ή να ναυλώσει μια άμαξα, χρησιμοποιούσε το ποδήλατο, ως μέσο 

αυτόνομης μετακίνησης εντός κι εκτός της πόλης (Βλαστός, 2007).  

 

3.2 Τα οφέλη από τη χρήση του ποδηλάτου  

Το ποδήλατο, εκτός από ένα φτηνό μέσο μεταφοράς, είναι και ένα μέσο του 

οποίου τα οφέλη είναι πολλαπλά και δεν περιορίζονται μόνο σε έναν τομέα, πράγμα 

που υποδεικνύεται από πολλές και διαφορετικές μεταξύ τους μελέτες.  

Οι λόγοι, για τους οποίους οι ποδηλάτες προτιμούν αυτό το μέσο, διαγράφονται 

ξεκάθαρα μέσα από τις απαντήσεις τους σε σχετική έρευνα, όπως αυτές 

παραβάλλονται από τους Hopkinson και Wardman (1996): 

Είναι καλό για την υγεία 93% 

Είναι διασκεδαστικό 76% 

Είναι φθηνό 55% 

Σέβεται το περιβάλλον 52% 

Είναι εύκολο στο παρκάρισμα 30% 

Είναι γρηγορότερο από άλλα μέσα 26% 

Είναι πιο εύκολο και πιο ασφαλές 6% 

Δεν έχω άλλη εναλλακτική επιλογή 5% 

   

 Μπορούμε, επομένως, να κατηγοριοποιήσουμε τα οφέλη του ποδηλάτου, τα 

οποία περιγράφονται αναλυτικά παρακάτω, ως εξής: 

1. περιβαλλοντικά 
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2. κυκλοφοριακά  

3. υγείας  

4. κοινωνικά  

 

3.2.1 Περιβαλλοντικά οφέλη  

Η χρήση του ποδηλάτου συμβάλλει στη βελτίωση των περιβαλλοντικών 

συνθηκών, με την καλυτέρευση της ποιότητας του αέρα, τη μείωση του θορύβου, την 

επανάκτηση του δημόσιου χώρου, αλλά και με την αισθητική αναβάθμιση του οδικού 

δικτύου. Ειδικότερα, πρόκειται για ένα μέσο μεταφοράς αθόρυβο, το οποίο δεν 

παράγει επιβλαβή καυσαέρια για το περιβάλλον. Ενδεικτικά, όπως αποδεικνύεται από 

έρευνες, η χρήση του ποδηλάτου για να διανύσει κανείς 6 χιλιόμετρα, γλυτώνει 6.5 

κιλά ρύπων από τον αέρα που αναπνέουμε. Σύμφωνα με τις  ίδιες έρευνες, το 40% 

όλων των μετακινήσεων αφορά μία απόσταση 4 χιλιομέτρων το πολύ από το σπίτι 

του ποδηλάτη. Συνάγεται εύκολα, λοιπόν, πως μία ενδεχόμενη αντικατάσταση του 

αυτοκινήτου από το ποδήλατο, για τέτοιου είδους αποστάσεις, θα μείωνε σημαντικά 

τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα (Hopkinson P. & Wardman M., 1996).  

 

3.2.2 Κυκλοφοριακά οφέλη  

Με δεδομένη τη δυσκολία εύρεσης ελεύθερου σημείου στάθμευσης για το 

αυτοκίνητο, και λαμβάνοντας υπόψη το προαναφερθέν στοιχείο, σχετικά με τις 

αποστάσεις των 4 χιλιομέτρων το πολύ, οι οποίες καταλαμβάνουν το 40% των 

συνολικών μετακινήσεων, είναι ασφαλές να συμπεράνουμε πως η χρήση του 

ποδηλάτου είναι πιο συμφέρουσα για μικρές μετακινήσεις, καθώς δεν χρειάζεται 

μεγάλος χώρος για να σταθμεύσει. Συγκεκριμένα, υπολογίζεται πως το ποδήλατο 

καταλαμβάνει μόλις το 8% του χώρου, που απαιτείται για τη στάθμευση ενός 

αυτοκινήτου. Για τον ίδιο λόγο, το αυτοκίνητο θεωρείται ασύμφορο και από άποψη 

χρόνου, όσον αφορά τις μικρές αποστάσεις, καθώς είναι δυνατόν ο χρόνος 

μετακίνησης να γίνει μεγαλύτερος από ό,τι με το ποδήλατο. Επιπλέον, η ευελιξία του 

ποδηλάτου δίνει τη δυνατότητα μετακίνησης τόσο στο οδόστρωμα όσο και στο 

πεζοδρόμιο, ώστε εύλογα να θεωρείται ιδανικό για τη μετακίνηση σε πόλεις με 

μεγάλη κυκλοφοριακή συμφόρηση. Στις πόλεις όπου το ποδήλατο κατέχει κυρίαρχο 
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ρόλο στις μετακινήσεις δε, έχει παρατηρηθεί πιο ήπια κυκλοφορία και μάλιστα 

ασφαλέστερη τόσο για τους οδηγούς αυτοκινήτων, όσο και για τους ποδηλάτες, αλλά 

και τους πεζούς. Μάλιστα, όπως αποδεικνύεται και στην πράξη, η θέσπιση του 

μέτρου των κοινόχρηστων ποδηλάτων, δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη τους να 

επωφεληθεί από τα πλεονεκτήματα του ποδηλάτου, συνδυάζοντάς το με τα μέσα 

μαζικής μεταφοράς. Η καθιέρωση του ποδηλάτου αποτελεί μία πολιτική ανάπλασης, 

καθώς μειώνει την ηχορύπανση και την καθημερινή συμφόρηση, κάνοντας την 

κυκλοφορία άνετη και ευχάριστη για τον κάτοικο της πόλης. Και καθιστώντας τα 

αστικά κέντρα ελκυστικότερα, με αυτόν τον τρόπο, οι κάτοικοί τους απαλλάσσονται 

από την επιθετικότητα και μπορούν να κυκλοφορούν με ασφάλεια και καλύτερη 

διάθεση. Τέλος, το ποδήλατο εξοικονομεί χρήματα στον χρήστη του, αφού ένας 

τυπικός  χώρος στάθμευσης για το αυτοκίνητο κοστίζει ασύγκριτα περισσότερο από 

αυτόν του ποδηλάτου (Hopkinson P. & Wardman M., 1996). 

 

3.2.3 Οφέλη για την υγεία  

Η ποδηλασία είναι μια φυσική δραστηριότητα που είναι δυνατόν να επιφέρει 

βελτίωση στις λειτουργίες του οργανισμού που σχετίζονται με την αναπνοή και το 

μεταβολισμό, ενώ τα τελευταία χρόνια αναγνωρίζεται και ως ένα σημαντικό μέσο 

που μπορεί να βελτιώσει και τη δημόσια υγεία. Σημαντικά οφέλη για την υγεία του 

ανθρώπου αναγνωρίζεται ότι μπορεί να προσφέρει κάθε μορφή άσκησης και άρα και 

η ποδηλασία, και από την  Επιτροπή Κατευθυντήριων Οδηγιών για τη Φυσική 

Δραστηριότητα (Physical Activity Guidelines Advisory Committee, 2008). Η 

βελτίωση της καρδιοαναπνευστικής αντοχής και της υγείας των οστών, μέσω της 

φυσικής άσκησης, είναι αποδεδειγμένη για παιδιά και εφήβους, ενώ αυξάνεται ο 

μυϊκός τόνος και διατηρούνται σε φυσιολογικά όρια οι καρδιαγγειακοί και 

μεταβολικοί βιοδείκτες υγείας. Στους ενήλικες, διαπιστώνονται ισχυρές ενδείξεις ότι 

μειώνεται ο κίνδυνος να εμφανίσουν καρδιαγγειακή νόσο, εγκεφαλικό επεισόδιο, 

σακχαρώδη διαβήτη τύπου 2, υπέρταση, δυσλιπιδαιμία ή υπερχοληστερολαιμία, 

μεταβολικό σύνδρομο και καρκίνο στο παχύ έντερο ή του μαστού. Επιπλέον, μέσω 

της φυσικής άσκησης, προλαμβάνεται η λήψη βάρους, ενώ μπορούμε να μιλάμε και 

για απώλεια βάρους, από τη στιγμή που συνδυάζεται με διατροφή. Βοηθά, τέλος, 
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στην αποφυγή πτώσεων ενώ μειώνει την επιρρέπεια στην κατάθλιψη, βελτιώνοντας 

ακόμα και τη γνωστική λειτουργία, όσον αφορά τις μεγαλύτερες ηλικιακά ομάδες.  

Σε συστηματική ανασκόπηση των Oja et al., το 2011, εντοπίζονται 16 μελέτες, 

οι οποίες αφορούν τα οφέλη που προκύπτουν για την υγεία από την χρήση του 

ποδηλάτου, από τις οποίες οι 14 υποδεικνύουν πως η καλή υγεία προάγεται με την 

ποδηλασία, ενώ αυτή σχετίζεται θετικά με την καλή λειτουργία του καρδιαγγειακού 

και αναπνευστικού συστήματος, σε παιδιά και εφήβους. Υποστηρίζεται πως όσο 

συχνότερα χρησιμοποιείται το ποδήλατο, τόσο καλύτερα είναι τα αποτελέσματα για 

την υγεία. Πιο συγκεκριμένα, αυξάνοντας την χρήση του ποδηλάτου σε καθημερινή 

βάση, τόσο μεγαλύτερο είναι το ποσοστό καλυτέρευσης της φυσικής κατάστασης, 

ενώ μειώνεται ο κίνδυνος θανάτου από κάθε αιτία, η πιθανότητα εμφάνισης 

καρδιαγγειακής νόσου, ή καρκίνου του παχέος εντέρου, ενώ μείωση παρατηρείται και 

στα ποσοστά παχυσαρκίας (Oja et al., 2011).  

Επίσης, η ποδηλασία συμβάλλει στη βελτίωση του συντονισμού, δεδομένου ότι 

προϋποθέτει τη συμμετοχή όλου του σώματος, ενώ βοηθά και στη μείωση του άγχους 

και της πιθανότητας εμφάνισης κατάθλιψης. Χρησιμοποιώντας το ποδήλατο, ο 

άνθρωπος έχει την ευκαιρία να έρθει σε επαφή με τη φύση, ξεφεύγοντας από το 

καθημερινό άγχος, κάτι που τον οδηγεί στην ευημερία και την αυτοεκτίμηση 

(adultbicycling.com).  

 

3.2.4 Κοινωνικά οφέλη  

Το ποδήλατο αποτελεί έναν εναλλακτικό τρόπο μετακίνησης για ένα μεγάλο 

μέρος του πληθυσμού, που δεν έχει τη δυνατότητα να μετακινηθεί διαφορετικά, είτε 

γιατί το σπίτι του απέχει πολύ από τα μέσα μαζικής μεταφοράς, είτε γιατί δεν του 

ανήκει κάποιο όχημα, είτε γιατί δεν έχει ούτε την οικονομική δυνατότητα να 

αγοράσει το εισιτήριο για τη χρήση μέσων μαζικής μεταφοράς. Πρόκειται για ένα 

μέσα φθηνό και προσιτό, το οποίο απευθύνεται σε όλα τα κοινωνικά στρώματα, αφού 

δεν απαιτείται η χρήση καυσίμων για να μετακινηθεί κανείς με το ποδήλατο. 

Αντίθετα, το μέσο αυτοκίνητο καταναλώνει 5,5 λίτρα αμόλυβδης βενζίνης 95 

οκτανίων για κάθε 100 χιλιόμετρα. Με δεδομένο ότι η βενζίνη κοστίζει κατά μέσο 

όρο 1,6 ευρώ το λίτρο, μπορούμε να αντιληφθούμε πως για μια τυπική ποδηλατική 

απόσταση των 10 χιλιομέτρων, το οικονομικό όφελος φτάνει τα 88 λεπτά, χωρίς να 
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λαμβάνουμε καθόλου υπόψη το κόστος που απαιτείται για να συντηρηθεί ένα 

αυτοκίνητο ή μια μοτοσυκλέτα. Τέλος, το ποδήλατο απευθύνεται και σε παιδιά, που 

δεν έχουν το δικαίωμα να χρησιμοποιούν αυτοκινούμενα οχήματα, και μάλιστα 

αποτελεί εκτός από μέσο μετακίνησης, σημαντικό μέσο για την ψυχαγωγία τους 

(Hopkinson P. & Wardman M., 1996).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4  

4. ΑΠΟ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΠΟΔΗΛΑΤΟΥ ΣΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

4.1 Η ανάγκη για αειφόρο ανάπτυξη  

Το αυτοκίνητο, εκτός από μία επιλογή μοναχική, αποτελεί και τον βασικότερο 

παράγοντα καταστροφής του δημόσιου χαρακτήρα των δρόμων, τους οποίους 

μετατρέπει σε περιβάλλοντα ανασφαλή και θορυβώδη, από τα οποία απουσιάζει ο 

άνθρωπος. Σύμφωνα με έρευνα του Whitelegg, η οποία αφορά τις γειτονιές του San 

Francisco, αποδεικνύεται ότι οι δρόμοι με υψηλό κυκλοφοριακό φόρτο δεν ευνοούν 

την ανάπτυξη της κοινωνικότητας στα πεζοδρόμια, ενώ δε δίνεται η ευκαιρία για 

γνωριμία μεταξύ των γειτόνων (Μπαρμπόπουλος, 2002). Η αποκλειστική χρήση των 

δρόμων για τη μετακίνηση των οχημάτων και τη στάθμευση τους, είναι η αιτία της 

σημερινής κατάστασης των οδών, οι οποίες και με την έλλειψη πρασίνου, 

υποβαθμίζονται περιβαλλοντικά, συμβάλλοντας στην χαμηλότερη ποιότητα ζωής των 

κατοίκων (Βλαστός, 1992). Η βιώσιμη κινητικότητα φαίνεται ελκυστική λύση 

σήμερα, προτείνοντας κυκλοφοριακές πολιτικές, οι οποίες στοχεύουν να 

υποκαταστήσουν τις περισσότερες μετακινήσεις με το περπάτημα, το ποδήλατο και 

τη δημόσια συγκοινωνία. Ταυτόχρονα, προωθείται η ανάπλαση των δημόσιων χώρων  

και η εξομάλυνση των συνθηκών της κυκλοφορίας, έτσι ώστε να αποτελέσουν οι 

πόλεις περιβάλλοντα φιλικά για τους κατοίκους τους.  

 

4.2 Στόχος της βιώσιμης κινητικότητας  

Με δεδομένο ότι η κινητικότητα αποτελεί βασικό παράγοντα, που επηρεάζει 

την  ποιότητα ζωής, και εφόσον έχει άμεση σχέση με το δίκτυο συγκοινωνιών, ως 

στόχος της βιώσιμης κινητικότητας ορίζεται η διατήρηση ή ακόμα και αύξηση των 

μετακινήσεων στην πόλη, κάτι όμως που δεν θα πρέπει να έχει επιπτώσεις 

περιβαλλοντικές και κοινωνικές. Η λύση που προτείνεται είναι μια μεγάλη μείωση 

στη χρήση του αυτοκινήτου, το οποίο θα αντικατασταθεί από πρότυπα μαζικής 

μετακίνησης, που προάγουν την ανθρώπινη επαφή, με αποτέλεσμα την ανασύσταση 

της κάθε γειτονιάς, ώστε να αντιμετωπιστεί με σθένος η κοινωνική κρίση της.   

Στόχος, λοιπόν, της βιώσιμης κινητικότητας είναι η δημιουργία ενός βιώσιμου 

συστήματος μεταφορών, το οποίο θα εξασφαλίζει θέσεις εργασίας και υπηρεσίες, στις 
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οποίες θα μπορούν όλοι να έχουν πρόσβαση, ενώ παράλληλα θα συμβάλλει στη 

βελτίωση της δημόσιας υγείας και θα καθιστά τις μεταφορές ασφαλέστερες. Βασική 

επιδίωξη της βιώσιμης κινητικότητας είναι, επίσης, να μειωθεί η ρύπανση, οι 

εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου και η κατανάλωση ενέργειας και ταυτόχρονα να 

γίνουν αποτελεσματικότερες και οικονομικά αποδοτικότερες οι μεταφορές ανθρώπων 

και εμπορευμάτων. Τέλος, προωθείται η δημιουργία ενός αστικού περιβάλλοντος, 

που θα είναι ποιοτικότερο, και άρα πιο ελκυστικό για τον κάτοικο 

(Αναγνωστόπουλος, 2013).   

 

4.3 Συμβολή του ποδηλάτου στη βιώσιμη κινητικότητα  

Το ποδήλατο είναι σημαντικός παράγοντας για την επίτευξη ενός υψηλότερου 

επιπέδου στην ποιότητα ζωής (Βλαστός, 2000). Συνδέεται άρρηκτα με τη βιώσιμη 

ανάπτυξη, καθιστώντας ασφαλέστερες τις οδούς για ποδηλάτες και άρα φιλικότερες 

για τους πεζούς, με την αναβάθμιση των συγκοινωνιών της πόλης. Υιοθετώντας μια 

ολοκληρωμένη πολιτική για το ποδήλατο, οι πόλεις καθίστανται ελκυστικότερες. Οι 

ταχύτητες των αυτοκινήτων μικραίνουν, ο αέρας καθαρίζει και η ηχορύπανση 

μειώνεται, το οδικό περιβάλλον γίνεται ομορφότερο, το οδόστρωμα  συντηρείται 

συστηματικά, ενώ προβλέπεται και ο επαρκής εξοπλισμός σήμανσης και 

πληροφόρησης. Μια τέτοια πόλη, της οποίας οι κάτοικοι θα ανεξαρτητοποιούνταν 

από το αυτοκίνητο και τις επιπτώσεις στους χρήστες του, θα μπορούσε να 

χαρακτηριστεί και βιώσιμη πόλη. 

Στο άρθρο του Dave Horton (2006) περιγράφεται και αναλύεται η χρήση του 

ποδηλάτου και ο σημαντικός ρόλος του στην ανάπτυξη κοινωνικών κινημάτων. 

Τονίζεται η σημασία του ποδηλάτου στη θεωρία και στην πρακτική του σύγχρονου 

περιβαλλοντικού κινήματος. Το ποδήλατο κινείται στο πλαίσιο της δημιουργίας ενός 

πράσινου οράματος για την αειφορία και αποτελεί ένα ενδεικτικό εργαλείο 

διατήρησης του πράσινου τρόπου ζωής των περιβαλλοντικών ακτιβιστών, 

προτείνοντας δυναμικά την προοπτική μιας εναλλακτικής κοινωνίας και τη 

διαμόρφωση μιας ευρύτερης φιλοπεριβαλλοντικής παιδείας. Στη συνέχεια ο 

αρθρογράφος τονίζει την αποτελεσματικότητα του ποδηλάτου στα κινήματα της Μ. 

Βρετανίας και της Βόρειας Ευρώπης κατά τον περασμένο αιώνα. Παρατηρεί όμως, 

την περιθωριοποίηση του ποδηλάτου, από τη στροφή της κοινωνίας προς τη μαζική 
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αυτοκίνηση και τις επιπτώσεις της στον άνθρωπο και το περιβάλλον, κατά τα μέσα 

του 20ου αιώνα. Συνέχεια όλων αυτών ήταν να αναπτυχθούν νέα ρεύματα σκέψης και 

πράξης υπέρ της προστασίας του περιβάλλοντος.  Πολιτικά κόμματα, φορείς, 

κινήματα και οργανώσεις άρχισαν από το 1990 και έπειτα να αναφέρονται στη χρήση 

του ποδηλάτου ως το μόνο μέσο για τη βιώσιμη ανάπτυξη και τις θετικές επιπτώσεις 

για το περιβάλλον και τον άνθρωπο, που επιφέρει η χρήση του. Το ποδήλατο και 

γενικά η ποδηλασία ως πρακτική ενσωματώνει περιβαλλοντικές ευαισθησίες και 

προσωπική δέσμευση, για αυτό και θεωρείται από πολλούς «ενάρετο» καταναλωτικό 

προϊόν. Η ποδηλασία στοχεύει να συμβάλλει στον πράσινο τρόπο ζωής σε ατομικό 

επίπεδο και σε μια πράσινη κουλτούρα σε συλλογικό επίπεδο. Η χρήση του 

ποδηλάτου στην καθημερινότητα των ανθρώπων δε θα πρέπει να αποτελεί απλά μια 

προσθήκη στην «συνηθισμένη» ζωή, αλλά να αποτελέσει μέρος ενός ευρύτερου, 

νέου, βιώσιμου και αειφόρου τρόπου ζωής που βοηθά στην αξιολόγηση, 

αναδιάρθρωση και αναδιοργάνωση της σύγχρονης κοινωνίας (Horton,2006).  

 

4.4 Η αρχή της βιώσιμης ανάπτυξης στην Ευρώπη και στην Ελλάδα  

4.4.1 Ευρώπη  

Η Πράσινη Βίβλος του 1990, σχετικά με την αστική κινητικότητα, αποτέλεσε 

την αρχή για την ευαισθητοποίηση της Ευρώπης απέναντι στο ποδήλατο. Σύμφωνα 

με αυτή, αν και το ποδήλατο θεωρείται απόλυτα φιλικό για το περιβάλλον, ωστόσο 

δεν είναι πολλές οι πόλεις που έχουν επιχειρήσει να το συμπεριλάβουν στο γενικό 

σύστημα των μεταφορών τους. Με τη Λευκή Βίβλο του 2001, προτείνονται 

βοηθητικά μέτρα για να προωθηθεί η χρήση του ποδηλάτου, υποκαθιστώντας το 

αυτοκίνητο, σε ένα χρονικό διάστημα 9 χρόνων. Την ίδια χρονική περίοδο, με τον 

θεσμό της «Χάρτας για το Ποδήλατο» , ο οποίος υπογράφεται στη Γαλλία από όλους 

τους εμπλεκομένους, ο κάθε Δήμος δεσμεύεται να τηρήσει ένα χρονοδιάγραμμα 

έργων. Ταυτόχρονα, το πολιτικό πλαίσιο της Χάρτας αφορά κάθε μελλοντικό 

σχεδιασμό πολεοδομικής και κυκλοφοριακής φύσης. Επιπλέον, ο Νόμος ’’Για τον 

αέρα και την ορθολογική χρήση της ενέργειας (LAURE 30 Δεκεμβρίου 1996)’’ θέτει 

ως κυρίαρχο στόχο «τη μείωση της κυκλοφορίας των αυτοκινήτων και την ανάπτυξη 

της δημόσιας συγκοινωνίας και των μέσων μετακίνησης που εξοικονομούν ενέργεια 
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και ρυπαίνουν λιγότερο, κυρίως του ποδηλάτου και του περπατήματος». (Βλαστός 

Θ., Μπαρμπόπουλος Ν., Ρούντης Α., 1998). 

 

4.4.2 Η Ελλάδα  

Στην Ελλάδα η πρώτη καινοτόμα πρωτοβουλία από την διοίκηση, για το 

ποδήλατο, εμφανίζεται το 1998, από τον Οργανισμό Αθήνας του ΥΠΕΧΩΔΕ. Από 

τον κ. Βλαστό αναφέρεται πως ανατέθηκε στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο ο 

εντοπισμός εκείνων των ευρωπαϊκών προδιαγραφών για το ποδήλατο, που θα 

μπορούσαν να εφαρμοστούν στην Ελλάδα. Ως  απάντηση στο κάλεσμα αυτό, το 

ΕΜΠ συστήνει, εκείνη την χρονιά, τη Μονάδα Βιώσιμης Κινητικότητας. Δυο χρόνια 

αργότερα, το 2000, θεσμοθετούνται από το τότε ΥΠΕΧΩΔΕ οι Προσωρινές 

Προδιαγραφές, βασιζόμενες στο έργο του ΕΜΠ και μιας ομάδας εργασίας του 

υπουργείου, οι οποίες στηρίζονται σε ευρωπαϊκά εγχειρίδια (ΟΒΙS). Έτσι, αν και 

μέχρι το 2001 δεν είχε υπάρξει κάποια μελέτη που να στοχεύει στην ένταξη του 

ποδηλάτου στην ελληνική πόλη, ανατίθεται τη χρονιά αυτή από το τότε Υπουργείο 

Μεταφορών η εκπόνηση προγράμματος μελετών για την ένταξη του ποδηλάτου σε 17 

πόλεις της Ελλάδας από τη Μονάδα Βιώσιμης Κινητικότητας του ΕΜΠ. Η Ρόδος, η 

Κως, η Κέρκυρα, ο Βόλος, η Καρδίτσα, η Λάρισα, το Μεσολόγγι, ο Δ. Αθηναίων, το 

Νέο Ψυχικό, το Παλαιό Ψυχικό, η Δυτική Αθήνα (Α.Σ.Δ.Α.), το Ηράκλειο Κρήτης, η 

Θεσσαλονίκη, η  Πάτρα, η Αμαλιάδα, η Τρίπολη και η Λαμία είναι οι 17 πόλεις από 

τις 80 που είχαν απαντήσει θετικά στην πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για 

συμμετοχή στο πρόγραμμα, όπως τονίζει ο κ. Βλαστός. Αυτό αποτελεί δείγμα, πως ο 

ελληνικός λαός, που προηγουμένως δίσταζε να ανεξαρτητοποιηθεί από το 

αυτοκίνητο, έχει αρχίσει πλέον να βλέπει με καλό μάτι το ποδήλατο και να 

ενδιαφέρεται περισσότερο για μια βιώσιμη πόλη. Ωστόσο, κάποια από τα έργα 

κατασκευής ποδηλατοδρόμων απέτυχαν, διότι οι δημοτικές αρχές τα αντιμετώπισαν 

σαν ένα συμβατικό έργο. Παράδειγμα τέτοιας αποτυχίας είναι η δημιουργία 

ποδηλατοδρόμων επί του οδοστρώματος, με χρήση απλών διαγραμμίσεων, οι οποίες 

δεν διατηρήθηκαν και επομένως δεν προστατεύουν τον ποδηλάτη από τα αυτοκίνητα. 

Λίγο πριν από τους Ολυμπιακούς Αγώνες οι μελέτες των 17 πόλεων που είχαν 

ήδη διεκπεραιωθεί αφορούσαν ένα συνολικό μήκος δικτύων στα 140km (μέσο 

μήκος/πόλη: 8.3km). Με βάση τις μελέτες αυτές έγιναν έργα με χρηματοδότηση του 
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υπουργείου μόνο σε 4 πόλεις. Αποτέλεσαν όμως το πρότυπο που επέτρεψε τα 

επόμενα χρόνια 9 ακόμη πόλεις από τις 17 να προχωρήσουν σε έργα για το ποδήλατο. 

Σύμφωνα με τον κ. Βλαστό, η Αθήνα, η Θεσσαλονίκη, ο Βόλος, το Ηράκλειο και η 

Πάτρα, επειδή ήταν Ολυμπιακές πόλεις, χρηματοδοτήθηκαν το 2003 για να 

υλοποιήσουν τη μελέτη του ΕΜΠ αλλά δεν επωφελήθηκαν. Οι τρεις πρώτες 

δραστηριοποιήθηκαν αργότερα.  

Οι 17 αυτές μελέτες άνοιξαν το δρόμο στην Ελλάδα για τη πραγματοποίηση 

έργων για το ποδήλατο, αφού εκτός από τις παραπάνω ακολούθησαν και άλλες πόλεις 

που είτε ενθαρρύνθηκαν πάλι από προγράμματα χρηματοδοτήσεων, είτε πήραν την 

πρωτοβουλία μόνες τους (π.χ. Μοσχάτο, Βούλα, Αργυρούπολη, Τρίκαλα, Καλαμάτα, 

Αλεξανδρούπολη, Ρέθυμνο, Κόρινθος). Για παράδειγμα, στην Καρδίτσα 

κατασκευάστηκε την περίοδο 2003-2005 αστικό δίκτυο ποδηλάτου μήκους περίπου 

3km που έδωσε μεγαλύτερη ώθηση σε αυτό το μέσο με αποτέλεσμα σήμερα να 

εξυπηρετεί το 22% των μετακινήσεων. Στην Αθήνα υλοποιήθηκαν δίκτυα ποδηλάτου 

στα ΒΑ προάστια, συγκεκριμένα σε Νέα Ερυθραία, Κηφισιά, Χαλάνδρι, Βριλήσσια, 

Ψυχικό κ.λπ., και μεμονωμένοι ποδηλατοδρόμοι σε Μοσχάτο, Ν. Ψυχικό, Περιστέρι 

και Πολυτεχνειούπολη (4 χλμ.). Αλλά και χάρη στις μελέτες, στις πρώτες 17 πόλεις η 

Μονάδα Βιώσιμης Κινητικότητας του ΕΜΠ μπόρεσε να αναλύσει την πολεοδομική 

και κυκλοφοριακή πραγματικότητα στην Ελλάδα, να συντάξει προδιαγραφές και να 

εκδώσει Οδηγό Εκπόνησης Μελετών (εκδόθηκε το 2004 από τον Οργανισμό 

Εκδόσεων Σχολικών Βιβλίων).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

5.ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

5.1 Σχεδιασμός της έρευνας 

Το πρόγραμμα το οποίο ερευνήσαμε αφορά μία ομάδα ποδηλατών, η οποία 

ξεκίνησε από την Αθήνα με προορισμό την Πάτρα. Η ομάδα αυτή ονομάζεται 

«Bicycle-στας» και αποτελείται από οκτώ ποδηλάτες που οργανώνουν μόνοι τους τα 

ποδηλατικά ταξίδια. Το ταξίδι πραγματοποιήθηκε από τα τέλη του Ιουνίου 2016 και 

διήρκεσε περίπου τρεις μέρες, με ενδιάμεσες στάσεις στην Κόρινθο, το Ξυλόκαστρο 

και το Αίγιο. Η επιλογή αυτής της διαδρομής γίνεται με γνώμονα πολιτικά και 

κοινωνικά κριτήρια, αφού και οι δυο πόλεις σχετίζονται με την οικονομική και 

κοινωνική κρίση στην Ελλάδα. Σκοπός των ποδηλατών είναι το κάλεσμα της τοπικής 

κοινωνίας σε μια νέα κουλτούρα ζωής με χαρακτηριστικά αειφορίας, αγνοώντας τα 

καταναλωτικά και καπιταλιστικά πρότυπα.  

Σε πρώτο στάδιο, δρομολογήθηκε η επικοινωνία και η γνωριμία του ερευνητή 

με την ομάδα ποδηλατών που θα φέρουν σε πέρας το πρόγραμμα. Έγινε διεξοδική 

συζήτηση για το θέμα και τον σκοπό της έρευνας, καθώς και θέματα που αφορούν το 

πλαίσιο και τη μετέπειτα διεξαγωγή των συνεντεύξεων και της συμπλήρωσης των 

ερωτηματολογίων. Στη συνέχεια, σχεδιάστηκαν οι ερωτήσεις των συνεντεύξεων, του 

ερωτηματολογίου και διευκρινίστηκαν τα βασικά θέματα ενδιαφέροντος της έρευνας. 

Με τη βοήθεια του ημερολογίου του ερευνητή και την πραγματοποίηση 

συνεντεύξεων έγινε η πρώτη καταγραφή ποιοτικών δεδομένων που αφορούν στο 

προφίλ των συμμετεχόντων, τις γνώσεις τους, τις αξίες τους, τις στάσεις τους και τη 

συμπεριφορά τους προς το περιβάλλον.  

Κατά τη διάρκεια του ποδηλατικού ταξιδιού ήταν δυνατόν να καταγράφονται 

παρατηρήσεις και σχόλια στο ημερολόγιο του ερευνητή και να εξάγονται χρήσιμα 

συμπεράσματα για τη συνέχεια της έρευνας. Η διενέργεια συνεντεύξεων και 

συζητήσεων κατά τη διάρκεια του προγράμματος ενδεχομένως ανέδειξε ως έναν 

βαθμό αλλαγές στη στάση και συμπεριφορά των συμμετεχόντων ποδηλατών ως προς 

την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και συμπεριφορά. Αστάθμητο παράγοντα στα 

αποτελέσματα της έρευνας αποτέλεσε η απήχηση που είχε το κάλεσμα σε άλλους 

ανθρώπους της συγκεκριμένης ποδηλατικής δράσης. 
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Μετά το πέρας του προγράμματος, πραγματοποιήθηκαν συνεντεύξεις 

απολογιστικού χαρακτήρα με την ομάδα, ατομικές ή και ομαδικές, με σκοπό την 

εξαγωγή τελικών συμπερασμάτων για την έρευνα. Ακολούθησε από μέρους του 

ερευνητή η απομαγνητοφώνηση όλων των συνεντεύξεων, ανάλυση, ομαδοποίηση, 

κατηγοριοποίηση των δεδομένων με στόχο την απάντηση των ερευνητικών 

ερωτημάτων που είχαν τεθεί από την αρχή ή και κατά τη διάρκεια της ερευνητικής 

διαδικασίας. Βοηθητικό ρόλο είχε το ημερολόγιο του ερευνητή και το 

ερωτηματολόγιο που μοιράστηκε στους συμμετέχοντες, οι οποίοι κλήθηκαν να το 

συμπληρώσουν.  

Αφού συγκεντρώθηκαν όλα τα απαραίτητα στοιχεία και συμπεράσματα της 

έρευνας, ακολούθησε ο έλεγχος, η ανάλυση, η καταγραφή, η δημοσιοποίηση, ώστε να 

μπορούν τα ευρήματα της έρευνας να αποτελέσουν τις πηγές για την τελική 

αξιολόγηση του προγράμματος συνολικά.    

 

5.2 Τα εργαλεία της έρευνας 

Το ζήτημα της μεθοδολογίας της έρευνας αποτελεί αναμφίβολα ένα πολύ 

σπουδαίο κομμάτι της έρευνας συνολικά. Για την άντληση ποιοτικού υλικού και τη 

διεξαγωγή ποιοτικής ερμηνευτικής έρευνας χρησιμοποιήθηκαν ως εργαλεία: η 

παρατήρηση, η συνέντευξη έρευνας και το ερωτηματολόγιο. Η χρήση των 

συγκεκριμένων μεθόδων είναι ενδεδειγμένη στην ποιοτική έρευνα, για το λόγο ότι 

μπορούν να εφαρμοστούν σε μικρό ερευνητικό δείγμα και παρέχουν υλικό που 

μπορεί να επεξεργαστεί με τη μέθοδο ανάλυσης περιεχομένου. 

Η μέθοδος ανάλυσης περιεχομένου είναι μια ερευνητική τεχνική που επιδιώκει 

τη συστηματική οργάνωση και περιγραφή του περιεχομένου μιας γραπτής ή 

προφορικής επικοινωνίας, μέσα από τον εντοπισμό, την κωδικοποίηση και την 

κατηγοριοποίηση των βασικών θεμάτων που εμπεριέχονται σε αυτή, με απώτερο 

στόχο την καλύτερη κατανόηση και ερμηνεία της. Η μέθοδος της ανάλυσης 

περιεχομένου ισχύει σε δύο μορφές: μια ποσοτική και μια ποιοτική. Σε μια ποσοτικού 

τύπου ανάλυση περιεχομένου τόσο η παρουσίαση των ερευνητικών δεδομένων όσο 

και η εξαγωγή συμπερασμάτων βασίζονται στον υπολογισμό των συχνοτήτων με τις 

οποίες τα διάφορα θέματα εμφανίζονται στο υπό ανάλυση υλικό. Σε μια ποιοτική 
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ανάλυση περιεχομένου η περιγραφή και ερμηνεία των ερευνητικών δεδομένων 

γίνεται με ποιοτικούς όρους και κριτήρια και η εξαγωγή συμπερασμάτων λαμβάνει 

υπόψη όχι τη συχνότητα αλλά την παρουσία θεμάτων και τη μεταξύ τους σχέση 

(Δασκολιά,2005). 

Στην παρούσα ερευνητική εργασία έγινε χρήση ενός συνδυασμού ποιοτικής και 

ποσοτικής ανάλυσης. Τα ποσοτικά στοιχεία από το ερωτηματολόγιο, τις συνεντεύξεις 

και το ημερολόγιο του ερευνητή χρησιμοποιήθηκαν ως ποιοτικού τύπου στοιχεία για 

περεταίρω ανάλυση και εξαγωγή συμπερασμάτων. Η προσέγγιση στην ανάλυση του 

υλικού παρέμεινε στο σύνολό της ποιοτική, ώστε να αναδειχθούν οι διαφορές και οι 

σχέσεις του υλικού της έρευνας. 

Η παρατήρηση αυτή ορίζεται ως συμμετοχική και ελεύθερη από τη στιγμή που 

εμπλέκεται ο ερευνητής στις δραστηριότητες που παρατηρούνται, είναι ευέλικτος και 

προσπαθεί να κατηγοριοποιήσει τα δεδομένα, ψάχνοντας για ομοιότητες, διαφορές 

και επαναλαμβανόμενα μοτίβα.(Ιωσηφίδης, 2003). Στη διαδικασία της παρατήρησης 

κρίνεται απαραίτητη η χρήση ερευνητικού ημερολογίου από τον ερευνητή ως 

βοηθητικού εργαλείου για την καταγραφή συμπεριφορών και δραστηριοτήτων των 

συμμετεχόντων, καθώς των λαθών και των παραλείψεων του ιδίου. Η συστηματική 

τήρηση του ερευνητικού ημερολογίου βοηθάει στην ανάλυση, περιγραφή και 

κατανόηση των καταστάσεων που λαμβάνουν χώρα κατά τη διάρκεια της έρευνας 

(Altrichter, Η., Posch, P., Somekh,B.,2001). 

Η συνέντευξη αποτελεί ίσως την πιο διαδεδομένη μέθοδο άντλησης ποιοτικού 

υλικού και πληροφοριών στις κοινωνικές επιστήμες. Η συνέντευξη ως ερευνητικό 

εργαλείο παίρνει πολλές μορφές: μπορεί να είναι αυστηρά δομημένη, δηλαδή 

βασισμένη σε ένα δομημένο σχέδιο συνέντευξης ή ερωτηματολόγιο, μπορεί να είναι 

συνέντευξη πρόσωπο με πρόσωπο, τηλεφωνική συνέντευξη, συνέντευξη μέσω Skype 

κτλ. Στην ποιοτική κοινωνική έρευνα χρησιμοποιείται ευρέως η συνέντευξη σε 

βάθος. Στον τύπο αυτόν συνέντευξης ο ερευνητής κατευθύνει τον ερωτώμενο σε 

βασικά θέματα, αλλά ο ερωτώμενος αναπτύσσει τις σκέψεις και τις απόψεις του 

ελεύθερα και σε βάθος. Ο σκοπός της συνέντευξης αυτού του τύπου είναι η συλλογή, 

όσο το δυνατόν πλουσιότερων πληροφοριών, για τις εμπειρίες, τις απόψεις, τις 

στάσεις και τις αναπαραστάσεις των συμμετεχόντων. Η μέθοδος της συνέντευξης και 
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ιδιαίτερα αυτή της συνέντευξης βάθους προϋποθέτει σημαντικές ατομικές και 

επικοινωνιακές δυνατότητες από την πλευρά του ερευνητή και αναγνώρισης των 

πολλαπλών κινδύνων που πολλές φορές καταλήγουν στην διαστρέβλωση των 

δεδομένων (απόκρυψη πλευρών της πραγματικότητας από τους ερωτώμενους, σχέση 

δυσπιστίας μεταξύ των ερωτώμενων και του ερευνητή, έμμεση καθοδήγηση των 

ερωτώμενων από τον ερευνητή κτλ.) (Ιωσηφίδης,2003). 

Ανάλογα με τον βαθμό δόμησης της συνέντευξης, δηλαδή ανάλογα με το βαθμό 

τυποποίησης της από τον ερευνητή μπορούμε σχηματικά να διακρίνουμε τρία βασικά 

είδη: την δομημένη συνέντευξη, την ημιδομημένη συνέντευξη και την μη δομημένη 

συνέντευξη. 

Στην ποιοτική κοινωνική έρευνα χρησιμοποιούνται κυρίως οι δυο τελευταίοι 

τύποι συνέντευξης, καθώς επιτρέπουν την άντληση πληροφορίας και δεδομένων σε 

βάθος ή την ανάδειξη θεμάτων που δεν είχαν προκαθοριστεί από τον ερευνητή. H 

ημιδομημένη συνέντευξη χαρακτηρίζεται από ένα σύνολο προκαθορισμένων 

ερωτήσεων αλλά  παρουσιάζει πολύ περισσότερη ευελιξία ως προς την σειρά των 

ερωτήσεων, ως προς την τροποποίηση του περιεχομένου των ερωτήσεων ανάλογα με 

τον ερωτώμενο και ως προς την προσθαφαίρεση ερωτήσεων και θεμάτων για 

συζήτηση. Η μη δομημένη συνέντευξη χαρακτηρίζεται από την απουσία 

προκαθορισμένων ερωτήσεων και βασίζεται σε θεματικές περιοχές πάνω στις οποίες 

αναπτύσσεται η αλληλεπίδραση μεταξύ του ερευνητή και του ερωτώμενου 

(Ιωσηφίδης, 2003). 

Στο παρόν ερευνητικό πλαίσιο, διενεργήθηκαν ημιδομημένες και μη δομημένες 

συνεντεύξεις, οι οποίες καταγράφονταν όλες σε ψηφιακή μορφή για τη μετέπειτα 

απομαγνητοφώνησή τους. Στον σχεδιασμό και τη διατύπωση των ερωτήσεων 

προτιμήθηκαν η χρήση των παρακάτω μορφών ερωτήσεων: κλειστές, ανοικτές, 

μικτές, περιγραφικές, γνώμης, δομικές, υποθετικές και ερωτήσεις – γέφυρα. Συνολικά 

η κάθε συνέντευξη αποτελούνταν κυρίως από 21 ερωτήσεις, οι 2 εκ των οποίων 

(ερωτήσεις 13 και 21) είχαν τη μορφή ερωτηματολογίου συμπλήρωσης το οποίο 

καλούνταν οι συμμετέχοντες να συμπληρώσουν μετά το πέρας της συνέντευξης. Τα 

ποσοτικά ευρήματα που εξήχθησαν από τις 2 συγκεκριμένες ερωτήσεις της 
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συνέντευξης αξιοποιήθηκαν ως ποιοτικό στοιχείο και συνέβαλαν επικουρικά στην 

εξαγωγή των συμπερασμάτων.  

  Η μεθοδολογία της παρούσας έρευνας είναι εμπνευσμένη από το ερμηνευτικό 

παράδειγμα, καθώς κατευθύνεται στην κατανόηση των κοινωνικών φαινομένων και 

στον τρόπο εμφάνισης και αναπαραγωγής τους αποδίδοντας πρωτεύουσα σημασία 

στο νόημα που προσδίδουν οι κοινωνικά δρώντες στη δράση, και την συμπεριφορά 

τη δική τους και των άλλων. Η ερμηνευτική κοινωνική έρευνα προσπαθεί να 

κατανοήσει τα κοινωνικά φαινόμενα, τις κοινωνικές διαδικασίες και διεργασίες, 

κυρίως από τη σκοπιά των ατομικών και κοινωνικών υποκειμένων δίνοντας έμφαση 

στην πολυπλοκότητα και στο πολυδιάστατο της κοινωνικής εμπειρίας. Στην 

ερμηνευτική έρευνα η πραγματικότητα δεν είναι αντικειμενική, υφίσταται στον 

ανθρώπινο νου και εξαρτάται από τις ανθρώπινες εμπειρίες και ερμηνείες κάθε φορά. 

Η γνώση επίσης, είναι υποκειμενική και διαμορφώνεται από την αλληλεπίδραση των 

ανθρώπων και των αντικειμένων που περιλαμβάνονται στο υπό διερεύνηση ζήτημα. 

Η γνώση διαμορφώνεται από την ανάλυση των ατομικών και ομαδικών ερμηνειών 

της πραγματικότητας (Δασκολιά,2005). 

 

5.3 Σκοπός έρευνας – Ερευνητικά ερωτήματα 

Η τρέχουσα εργασία ερευνά τη σύνδεση μιας υπαίθριας δραστηριότητας, όπως 

αυτή της χρήσης του ποδηλάτου, με τις αρχές και τους στόχους της Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη. Πιο συγκεκριμένα, προσπαθεί να αναδείξει 

τα οφέλη που προκύπτουν από τη συμμετοχή σε τέτοιου είδους υπαίθριες 

δραστηριότητες τόσο για τον άνθρωπο όσο και για το περιβάλλον. Η απόδειξη του 

παραπάνω ισχυρισμού θα δημιουργούσε νέες προοπτικές εκπαίδευσης για μαθητές 

και εκπαιδευτικούς στο πλαίσιο της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης, αλλά και της 

γενικής εκπαίδευσης. Η εκπαιδευτική πολιτική της Ελλάδας δεν περιλαμβάνει στα 

προγράμματά της υπαίθριες δραστηριότητες. Τέτοιου είδους προγράμματα 

παρουσιάζονται αποσπασματικά στον τομέα της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και 

χωρίς να απαιτείται ιδιαίτερη κινητική δραστηριότητα. Η Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση είναι γενικά μια μορφή εκπαίδευσης που δεν αρκείται στην αποκλειστική 

μετάδοση πληροφοριών για το περιβάλλον, προσφέρει μια μάθηση ζωντανή, 
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ενεργητική και διαδραστική, ξεφεύγοντας από το στενό πλαίσιο του εκπαιδευτικού 

συστήματος. Θέτει ως σκοπό τη διαμόρφωση ενεργών πολιτών, που είναι ενήμεροι 

για το περιβάλλον και τα προβλήματά του, που αναπτύσσουν δεξιότητες και στάσεις, 

και είναι σε θέση να εργαστούν ατομικά και συλλογικά στην επίτευξη λύσης 

περιβαλλοντικών προβλημάτων και στην πρόληψη νέων (Παπαδημητρίου,1998). Στη 

σημερινή εποχή, η περιβαλλοντική εκπαίδευση κατέχει μια σημαντική θέση, καθώς 

θεωρείται ως μια από τις πιο αποτελεσματικές λύσεις απέναντι στα περιβαλλοντικά 

προβλήματα, τα οποία έχουν λάβει τεράστιες διαστάσεις και απειλούν την ποιότητα 

της ζωής των ανθρώπων και τη βιωσιμότητα του πλανήτη (Φλογαΐτη,1998).  

 Η συγκεκριμένη έρευνα θέλει να αποδείξει ότι με τη χρήση του ποδηλάτου σε 

μεγαλύτερη βάση, μπορούν να επιτευχθούν στόχοι της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 

και ότι μπορεί να οικοδομηθεί μια νέα σχέση μεταξύ ανθρώπου και περιβάλλοντος. Η 

χρήση του ποδηλάτου, ως υπαίθρια δραστηριότητα, μπορεί να επηρεάσει τη 

συμπεριφορά των ανθρώπων υπέρ της προστασίας του περιβάλλοντος.  Η τάση που 

επικρατεί στην εκπαίδευση είναι η εστίαση στη γνώση. Είναι γνωστό, όμως, ότι η 

γνώση δε φέρνει την αλλαγή της συμπεριφοράς και τη δράση (Kollmuss & 

Agyeman,2002). Η ανάγκη για νέες μεθόδους διδασκαλίας που θα φέρουν τον 

μαθητή έξω στη φύση θα δώσει τη δυνατότητα για παρατήρηση και καταγραφή 

πραγματικών καταστάσεων και δεδομένων που αφορούν το φυσικό περιβάλλον. Τα 

ευρήματα της παρούσας εργασίας φιλοδοξούν να βοηθήσουν στην ανάδειξη των 

δράσεων και των παραγόντων που επηρεάζουν και διαμορφώνουν τη 

φιλοπεριβαλλοντική συμπεριφορά.  

 Το γεγονός ότι το ποδήλατο μπορεί να επιφέρει αλλαγές στην περιβαλλοντική 

συμπεριφορά των ανθρώπων, μπορεί να έχει εφαρμογές και σε άλλους τομείς. Για 

παράδειγμα, περιβαλλοντικοί οργανισμοί και κρατικοί ή ιδιωτικοί φορείς θα 

μπορούσαν να εντάξουν ποδηλατικές δράσεις και δραστηριότητες στο πρόγραμμά 

τους. Αντίστοιχα προγράμματα  με σκοπό την προστασία του περιβάλλοντος μπορούν 

να εφαρμοστούν στα σχολεία πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

Ακόμη, τα πολιτικά κόμματα μπορούν να συμπεριλάβουν στα προγράμματά τους 

πολιτικές φιλικές προς τα περιβαλλοντικά ζητήματα, προτείνοντας ως λύση τη 

συμμετοχή σε υπαίθριες δραστηριότητες και δράσεις, που θα έχουν θετική επίδραση 

στη συμπεριφορά των πολιτών, άρα και προς το περιβάλλον.  
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 Η παρούσα ερευνητική προσπάθεια προσανατολίζεται στο γεγονός ότι με τη 

χρήση του ποδηλάτου προσφέρονται ευκαιρίες για την ανάπτυξη μιας δυνατής 

σχέσης μεταξύ ανθρώπου και φύσης με απώτερο σκοπό τη δημιουργία υπεύθυνων 

περιβαλλοντικά πολιτών. Η έρευνα για τη χρήση του ποδηλάτου και του ανθρώπινου 

ενδιαφέροντος για αυτή, θα συνεισφέρει πληροφοριακά και εμπειρικά στο ευρύτερο 

πεδίο εκπαιδευτικής έρευνας για τις υπαίθριες δραστηριότητες και την υπαίθρια 

μάθηση.  

Συγκεκριμένα, η έρευνα καλείται να απαντήσει στα παρακάτω ερευνητικά 

ερωτήματα:  

1. Πώς η συμμετοχή σε ποδηλατικές δραστηριότητες επηρεάζει τη 

συμπεριφορά των συμμετεχόντων ως προς την περιβαλλοντική 

ευαισθητοποίηση και την περιβαλλοντική υπευθυνότητα; 

2. Πώς επιτυγχάνονται οι στόχοι της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης μέσω 

της χρήσης του ποδηλάτου; 

3. Πώς επιδρά η χρήση του ποδηλάτου στη σχέση του ανθρώπου με τη φύση; 

4. Πώς μπορεί το ποδήλατο να αποτελέσει μέσο για τη δημιουργία ενός 

αειφόρου μέλλοντος; 

 

5.4 Συνέντευξη - Ερωτηματολόγιο 

Το ερωτηματολόγιο, που συντάχθηκε για τη διεξαγωγή των συνεντεύξεων, 

διαρθρώνεται, με στοχευμένες ερωτήσεις ανοικτού τύπου, γύρω από τους τέσσερις 

βασικούς άξονες της έρευνας που διεξάγουμε, όπως αυτοί υπαγορεύονται από τα 

ερευνητικά ερωτήματα, τα οποία τέθηκαν προηγουμένως. Οι άξονες αυτοί αφορούν: 

α) στην επιρροή της χρήσης του ποδηλάτου στην σχέση του ανθρώπου με το 

περιβάλλον του γενικότερα και τη φύση ειδικότερα, β) στο κατά πόσο 

εξυπηρετούνται οι στόχοι της ΠΕ μέσω της χρήσης του ποδηλάτου και με ποιο τρόπο, 

γ) στους παράγοντες που επηρεάζουν τη συμμετοχή ή μη των πολιτών σε υπαίθριες 

δραστηριότητες, όπως η ποδηλασία και δ) στη σχέση του ποδηλάτου με την αειφόρο 

ανάπτυξη και τη βιώσιμη κινητικότητα.  
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Οι πρώτες οκτώ ερωτήσεις αποσκοπούν σε μια πρώτη προσέγγιση των 

συμμετεχόντων, διαμορφώνοντας το γενικό τους προφίλ, ενώ οι υπόλοιπες 

περιστρέφονται γύρω από τα θέματα που εξετάζονται. 

1. Φύλο 

2. Ποια είναι η ημερομηνία γεννήσεώς σας; 

3. Μέχρι ποια βαθμίδα εκπαίδευσης έχετε ολοκληρώσει;  

4. Έχετε κάποιο Πανεπιστημιακό Πτυχίο; 

5. Εργάζεστε; 

6. Τι δουλειά κάνετε; 

7. Πώς θα χαρακτηρίζατε τη σχέση σας με το περιβάλλον; (τεκμηριώστε) 

8. Πόσο σημαντικός παράγοντας είναι το περιβάλλον στην υιοθέτηση 

συγκεκριμένων στάσεων και συμπεριφορών στην καθημερινή σας ζωή γενικά; 

(Αναφέρετε παραδείγματα) 

1ος άξονας ερωτημάτων 

9. Θεωρείτε πως το ποδήλατο μπορεί να επηρεάσει τη σχέση μεταξύ ανθρώπου 

και φύσης; Από την εμπειρία σας, πόσο επηρεάστηκε η δική σας σχέση με τη 

φύση και με ποιο τρόπο; 

10. Η συμμετοχή σε ποδηλατικές δραστηριότητες πιστεύετε πως επηρέασε τη 

στάση σας απέναντι στο περιβάλλον; Αν ναι, με ποιο τρόπο; 

11.  Συντελεί το ποδήλατο τελικά στην περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και 

υπευθυνότητα και με ποιο τρόπο; 

2ος άξονας ερωτημάτων 

12. Όσον αφορά τους στόχους της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, ποιοι από 

αυτούς πιστεύετε πως πετυχαίνονται μέσω της χρήσης του ποδηλάτου και σε 

ποιο βαθμό; 
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13. Αφού συμπληρώσετε τον παραπάνω πίνακα, διευκρινίστε, με συγκεκριμένα 

παραδείγματα από την ποδηλατική σας εμπειρία, τους τρόπους με τους 

οποίους οι στόχοι της ΠΕ εξυπηρετούνται μέσω της χρήσης του ποδηλάτου. 

 

14. Θα προτείνατε το ποδήλατο ως ένα νέο τρόπο επαφής και μάθησης σχετικά με 

το περιβάλλον και γιατί; 

ΣΤΟΧΟΙ ΠΕ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΑΡΚΕΤΑ ΠΟΛΥ ΑΠΟΛΥΤΩΣ 

Περιβαλλοντική 

ευαισθητοποίηση 

     

Απόκτηση 

περιβαλλοντικών 

γνώσεων-

δεξιοτήτων  

     

Θετικές στάσεις 

και 

συμπεριφορές 

απέναντι στο 

περιβάλλον 

(αίσθημα 

ευθύνης) 

     

Δραστηριοποίηση 

για την επίλυση 

περιβαλλοντικών 

ζητημάτων 

     

«Ποιότητα 

ζωής» και 

«ανθρώπινη 

ευτυχία» 
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3ος άξονας ερωτημάτων 

 

15. Στο ποδηλατικό ταξίδι που πραγματοποιήσατε από την Αθήνα στην Πάτρα, 

ποια ήταν η ανταπόκριση του κόσμου στο κάλεσμά σας για συμμετοχή σε 

ποδηλατικές δραστηριότητες; 

 

16. Πώς και πόσο παροτρύνονται οι πολίτες να χρησιμοποιήσουν το ποδήλατο; 

 

17. Ποιοι είναι εκείνοι οι παράγοντες που οδηγούν κάποιον να συμμετέχει ή όχι 

σε μια υπαίθρια δραστηριότητα, όπως η ποδηλασία; Ποιοι παράγοντες 

οδήγησαν και εσάς του ίδιους να υιοθετήσετε τη χρήση του ποδηλάτου; 

 

4ος άξονας ερωτημάτων 

18. Γιατί επιλέξατε την ποδηλασία ως μέσο προς την αειφορία; Με ποιο τρόπο 

πιστεύετε πως θα μπορούσε να συντελέσει στην βιώσιμη ανάπτυξη; 

19. Μπορεί τελικά το ποδήλατο να συμβάλλει στη δημιουργία ενός αειφόρου 

μέλλοντος; Ποια πλεονεκτήματα απορρέουν από τη χρήση του; 

 

20. Ποιοι από τους στόχους της βιώσιμης κινητικότητας εξυπηρετούνται μέσω της 

χρήσης του ποδηλάτου και σε ποιο βαθμό; 

ΣΤΟΧΟΙ ΒΚ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΑΡΚΕΤΑ ΠΟΛΥ ΑΠΟΛΥΤΩΣ 

Δημιουργία 

βιώσιμου 

συστήματος 

μεταφορών 

     

Βελτίωση 

δημόσιας 

υγείας 

     

Ασφαλέστερες      
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21. Αφού συμπληρώσετε τον παραπάνω πίνακα, διευκρινίστε, με συγκεκριμένα 

παραδείγματα από την ποδηλατική σας εμπειρία, τους τρόπους με τους 

οποίους οι στόχοι της ΒΚ εξυπηρετούνται μέσω της χρήσης του ποδηλάτου. 

 

5.5 Αποτελέσματα της έρευνας 

Ατομικά χαρακτηριστικά συμμετεχόντων 

Αναφορικά με το φύλο των συνεντευξιαζόμενων, η ποδηλατική ομάδα που 

επιλέξαμε αποτελείται από πέντε άνδρες και τρεις γυναίκες, ηλικίας από 24 έως 40 

ετών. Μελετώντας το επίπεδο των γνώσεών τους, δύο είναι κάτοχοι πτυχίου ΑΕΙ, 

τέσσερις πτυχιούχοι ΙΕΚ και ΤΕΙ και  δύο με Απολυτήριο Λυκείου. Από τους οκτώ 

συνεντευξιαζόμενους, τρεις δηλώνουν άνεργοι, ενώ οι υπόλοιποι απασχολούνται σε 

επαγγέλματα σχετικά με τους τίτλους σπουδών τους, είτε ως ελεύθεροι 

επαγγελματίες, είτε ως ιδιωτικοί υπάλληλοι.  

Αναφορικά με τη σχέση τους με το περιβάλλον, όλοι δηλώνουν πως έχουν καλή 

σχέση με αυτό, ενώ αυτοχαρακτηρίζονται ως περιβαλλοντικά ευαισθητοποιημένοι 

και υποστηρίζουν, λίγο έως πολύ, πως νιώθουν υπεύθυνοι για την περιβαλλοντική 

ισορροπία, η οποία εξασφαλίζει την ευημερία των πολιτών. Αξίζει στο σημείο αυτό 

να παραθέσουμε τη χαρακτηριστική απάντηση ενός από τους ερωτηθέντες: 

μεταφορές 

Μείωση 

ρύπανσης 

     

Ενεργειακή 

οικονομία 

     

Αποτελεσματικό

τερες και 

οικονομικά 

αποδοτικότερες 

μεταφορές 

     

Ποιοτικότερο 

αστικό 

περιβάλλον 
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«Από μικρή είχα πολύ στενή σχέση με το περιβάλλον, λόγω του ότι μεγάλωσα στο 

εξωτερικό τα πρώτα χρόνια. Η ευαισθητοποίηση ξεκίνησε από το σπίτι και περιλάμβανε 

πέραν της ανακύκλωσης και του κομπόστ, μέχρι ντοκιμαντέρ για την εκμετάλλευση των 

ζώων που προορίζονται για την ανθρώπινη διατροφή. Στη ζωή μου έχω μάθει οι 

επιλογές να είναι προς το καλό όχι μόνο το δικό μου αλλά και του περιβάλλοντος στο 

οποίο ζω. Το ίδιο προσπαθώ να περάσω και στα παιδιά μου…» (ποδ. 8) 

Πιο συγκεκριμένα, οι ποδηλάτες της έρευνας θεωρούν πως το περιβάλλον 

επηρεάζει σε πολύ μεγάλο βαθμό τις αποφάσεις τους σε καθημερινή βάση, και 

μάλιστα υιοθετούν στάσεις και συμπεριφορές στην καθημερινή τους ζωή με γνώμονα 

αυτό. Παραδείγματα τέτοιων συμπεριφορών είναι η επιλογή της ανακύκλωσης των 

απορριμμάτων, η προτίμηση στη χρήση των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς ή του 

ποδηλάτου, όσον αφορά τις μετακινήσεις εντός πόλεως, η προσπάθεια για οικονομία 

στο νερό αλλά και στο ηλεκτρικό ρεύμα, ενώ ξεχωρίζουν οι απαντήσεις δύο από τους 

ερωτώμενους, οι οποίοι εκτός από τα προαναφερθέντα, φροντίζουν να έχουν πράσινο 

στα μπαλκόνια του σπιτιού τους, και παροτρύνουν και άλλους να το κάνουν, 

φυτεύοντας γλάστρες, «για να δημιουργηθούν μικροί πνεύμονες στην αθηναϊκή 

τσιμεντούπολη», όπως λένε χαρακτηριστικά. Αξιοσημείωτη είναι, επίσης, η 

απάντηση ενός από τους ερωτηθέντες σχετικά με το πόσο σημαντικό ρόλο παίζει το 

περιβάλλον για τη λήψη καθημερινών αποφάσεων για τη ζωή του, και την οποία 

παραθέτουμε αυτούσια: 

«Δεν κάνω ποτέ υπερβολές. Ήμουν πάντα της άποψης ότι τίποτα δεν γίνεται με 

πίεση και ότι όλα τα πράγματα πρέπει να διδάσκονται στους ανθρώπους πολύ νωρίς. Οι 

συμπεριφορές μας είναι ο χαρακτήρας μας και μέχρι την ηλικία των 6 έχει 

διαμορφωθεί. Σε όλη μου τη ζωή δρούσα σεβόμενος το περιβάλλον, παίρνοντας τα 

Μέσα Μαζικής, ποδηλατώντας, τρώγοντας όσο το δυνατόν πιο υγιεινά τρόφιμα από 

μικρές, όχι μεγάλης κλίμακας, παραγωγές…» (ποδ. 3) 
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Ποδήλατο και περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση 

Προκειμένου να διερευνήσουμε την επιρροή, που ασκεί η χρήση του 

ποδηλάτου, ως υπαίθρια δραστηριότητα, στη σχέση του ανθρώπου με το περιβάλλον 

γενικότερα, αλλά και με τη φύση ειδικότερα, υποβλήθηκαν στους ποδηλάτες της 

ομάδας «Bicycle-στας» συγκεκριμένα ερωτήματα, οι απαντήσεις των οποίων είναι 

διαφωτιστικές. 

Συγκεκριμένα, οι πέντε από τους οκτώ ερωτηθέντες (5/8), υποστηρίζουν πως η 

συμμετοχή τους στην ποδηλατική ομάδα, η οποία τους ενέπλεξε σε ποδηλατικές 

δραστηριότητες, επηρέασε θετικά τη σχέση τους με το περιβάλλον, καθώς ήρθαν σε 

επαφή με συμπολίτες τους, με τους οποίους μοιράζονται τις ίδιες ανησυχίες και τους 

δόθηκε η ευκαιρία να μάθουν περισσότερα πράγματα σε σχέση με τα διάφορα 

περιβαλλοντικά ζητήματα, μέσα από συζητήσεις αλλά και μέσα από την άμεση επαφή 

με το περιβάλλον. Οι υπόλοιποι τρεις ποδηλάτες της ομάδας που ερευνάται (3/8), 

θεωρούν πως η σχέση τους με το περιβάλλον ενισχύθηκε κατακόρυφα μέσα από τη 

χρήση του ποδηλάτου, και μάλιστα υποστηρίζουν πως πριν από τη συμμετοχή στις 

δράσεις της ομάδας «Bicycle-στας», η επαφή με το περιβάλλον ήταν σχεδόν 

ανύπαρκτη, αν και τότε υποστήριζαν το αντίθετο, γιατί είχαν διαφορετική εντύπωση 

για την έννοια της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης. Σχετικά με τον τρόπο, με τον 

οποίο η συμμετοχή σε ποδηλατικές δραστηριότητες επηρέασε τη στάση τους 

απέναντι στο περιβάλλον, αξίζει να γίνει αναφορά σε μερικές από τις απαντήσεις 

τους: 

«Επιλέγοντας το ποδήλατο για τις μετακινήσεις μου, κατάλαβα πως τόσα χρόνια 

ήμουν εγκλωβισμένος σε ένα μύθο. Το αυτοκίνητο υποτίθεται ότι θα μου έλυνε τα χέρια 

για να πάω στη δουλειά μου γρηγορότερα, σε τέτοιο βαθμό που επέλεγα να θυσιάζω την 

ατμόσφαιρα της πόλης μου, την οποία γέμιζα και με τους δικούς μου ρύπους. Τώρα 

ξέρω, πως και γρηγορότερα φτάνω στον προορισμό μου, γιατί δεν κολλάω ποτέ στην 

κίνηση, συν ότι απαλλάχτηκα από το μεγάλο άγχος του παρκαρίσματος. 

Συνειδητοποίησα, λοιπόν, πώς το να υιοθετείς ευνοϊκότερες συμπεριφορές για το 

περιβάλλον σου είναι ευκολότερο από όσο νόμιζα κι έτσι άρχισα να το εφαρμόζω και 

σε άλλες πτυχές της καθημερινής μου ζωής.» (ποδ. 3) 
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«Το ποδήλατο ξεκίνησε για μένα γιατί δεν είχα άλλη εναλλακτική για να 

μετακινούμαι. Έτσι γνώρισα και τους Bicycle-στας, με τους οποίους γίναμε μια ομάδα 

και αρχίσαμε να το ψάχνουμε περισσότερο. Μέσα από τις συζητήσεις μας, άρχισα να 

καταλαβαίνω πως δεν είναι μόνο η χρήση του ποδηλάτου, μέσω της οποίας μπορούμε 

να κάνουμε ελκυστικότερο το περιβάλλον μέσα στο οποίο ζούμε. Υπάρχουν και άλλες 

δραστηριότητες στην καθημερινή μας ζωή, οι οποίες απαιτούν πολύ μικρή προσπάθεια 

από μέρους μας, και μπορούν πραγματικά να ευνοήσουν την πόλη μας. Άρχισα να 

φυτεύω στο μπαλκόνι μου, σταμάτησα να πετάω τις γόπες μου κάτω, άρχισα να 

ανακυκλώνω τα απορρίμματά μου και να κλείνω τη βρύση όταν πλένω τα δόντια μου. 

Μικρά πράγματα, που είναι όμως πολύ σημαντικά. Είπα, αν μπορώ να μετακινούμαι με 

το ποδήλατο, πολύ ευκολότερα από όσο νόμιζα, μπορώ να κάνω και όλα τα άλλα!» 

(ποδ. 4) 

«Δεν κάνω ποτέ υπερβολές. Ήμουν πάντα της άποψης ότι τίποτα δεν γίνεται με 

πίεση και ότι όλα τα πράγματα πρέπει να διδάσκονται στους ανθρώπους πολύ νωρίς. Οι 

συμπεριφορές μας είναι ο χαρακτήρας μας και μέχρι την ηλικία των 6 έχει 

διαμορφωθεί. Σε όλη μου τη ζωή δρούσα σεβόμενος το περιβάλλον, παίρνοντας τα 

Μέσα Μαζικής, ποδηλατώντας, τρώγοντας όσο το δυνατόν πιο υγιεινά τρόφιμα από 

μικρές, όχι μεγάλης κλίμακας, παραγωγές…» (ποδ. 6) 

«…εκτός των άλλων άρχισα να έχω καλύτερη επαφή με τον κόσμο που συναντώ 

στο δρόμο. Μπορώ ευκολότερα να πω καλημέρα στο φούρναρη όταν περνάω με το 

ποδήλατό μου, και είναι και ο λόγος που αρχίσαμε να μιλάμε δηλαδή… γιατί του έκανε 

εντύπωση που ξαφνικά εγώ την είδα easy-rider και αυτό στάθηκε αφορμή για να με 

προσεγγίσει… Εξάλλου νιώθω κι εγώ ο ίδιος λιγότερο αγχωμένος και περισσότερο 

ευδιάθετος για να αναπτύξω κοινωνική επαφή.» (ποδ. 7) 

Διαφωτιστικές είναι και οι απαντήσεις των συμμετεχόντων στο ερώτημα αν 

τελικά το ποδήλατο συμβάλλει στην περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και 

υπευθυνότητα του ατόμου και με ποιο τρόπο: 

 «…Όταν ήρθα σε επαφή με την ομάδα, συνειδητοποίησα πως υπάρχουν κι άλλοι 

συμπολίτες μου εκεί έξω, οι οποίοι ενδιαφέρονται για τα ζητήματα του περιβάλλοντος 

και μάλιστα αναλαμβάνουν ενεργό δράση για την επίλυσή τους, πράγμα που με έκανε να 

πιστέψω σε κάποιου είδους αλλαγή στην κοινωνία μας γενικότερα. Σκέφτηκα, πως με 
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τη δική μου συμμετοχή μπαίνει ακόμη ένα λιθαράκι στην προσπάθεια αυτή, και άρχισα 

να αισθάνομαι αισιοδοξία για το μέλλον.» (ποδ. 1)   

«…πίστευα πως ήμουν καλά ενημερωμένος για τα περιβαλλοντικά ζητήματα, 

μέχρι που η εμπλοκή μου στις ποδηλατικές δράσεις της ομάδας, με έκανε να 

αναθεωρήσω και να καταλάβω πως μόνο όταν είσαι έξω στο δρόμο, υιοθετώντας μια 

καλή συμπεριφορά απέναντι σε αυτό, μετακινούμενος χωρίς να εκπέμπεις ρύπους, και 

χωρίς αυτό να επιβαρύνει τελικά την καθημερινότητά σου, μπορείς να αποκαλείσαι 

περιβαλλοντικά υπεύθυνος. Εξάλλου, το να συμμετέχεις σε μία τέτοια ομάδα δε 

σημαίνει μόνο να καβαλάς ένα ποδήλατο και να πηγαίνεις στον προορισμό σου, αλλά 

να προσπαθείς να πείσεις και άλλους να ακολουθήσουν το παράδειγμά σου.» (ποδ. 2) 

«Βοηθάει πολύ! Βλέπεις την έλλειψη καθαριότητας, σε αφορά, σε θυμώνει. Τα 

σκουπίδια χαλούν το τερέν σου και μπορεί να είναι και επικίνδυνα την ώρα που 

οδηγείς. Το καυσαέριο, στο αστικό περιβάλλον, υπάρχουν μέρες που είναι ανυπόφορο. 

Σιγά σιγά αλλάζεις, σε νοιάζει όλο και περισσότερο να διατηρηθεί το περιβάλλον 

καθαρό για εσένα και τους υπόλοιπους, για το μέλλον. Κατανοείς ότι για να βελτιωθεί η 

κατάσταση πρέπει σαν χελιδόνι να φέρεις την άνοιξη. Ο καθένας μας μπορεί να κάνει 

τη διαφορά!» (ποδ. 4) 

«…μέσα από την ομάδα, με τις διάφορες ημερίδες και ενημερωτικές συζητήσεις 

που διοργανώνονται, μου δόθηκε η ευκαιρία να ενημερωθώ για ζητήματα στην πόλη 

μου, που ούτε καν μου περνούσαν από το μυαλό. Μπήκα έτσι στη διαδικασία να ψάξω 

και μόνος μου στο διαδίκτυο, να διαβάσω, και γενικότερα άρχισα να σκέφτομαι τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις κάθε πράξης στην καθημερινότητά μου, πριν αποφασίσω 

να υιοθετήσω τη μια ή την άλλη συμπεριφορά.» (ποδ. 5) 

«Όταν μετακινείσαι με το ποδήλατο, σου δίνεται η δυνατότητα να παρατηρήσεις 

καλύτερα την πόλη σου. Το όριο που σου επιβάλλεται στην ταχύτητα εξ ορισμού, σου 

δίνει τη δυνατότητα να βλέπεις περισσότερο. Έτσι, μπορείς να καταλάβεις καλύτερα και 

που πάσχει η κοινωνία στην οποία ζεις. Όταν είσαι στο χάος του δρόμου και αναπνέεις 

μόνο καυσαέριο ποδηλατώντας, ξέρεις πως κάτι πρέπει να κάνεις για να το αλλάξεις 

αυτό. Επιλέγεις, λοιπόν, να συνεχίσεις να ποδηλατείς, παρά τη δυσκολία του 

εγχειρήματος, και προσπαθείς να παροτρύνεις κι άλλους να το κάνουν, αυτούς που είναι 

κολλημένοι στην κίνηση γυρνώντας από τη δουλειά τους και τους βλέπεις να 
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δυσανασχετούν μέσα στα αυτοκίνητά τους, ενώ εσύ τους προσπερνάς με το αργό σου 

μέσο. Και θες να τους πεις με έναν τρόπο πως μπορούν να κάνουν τη ζωή τους 

ευκολότερη, ακολουθώντας το παράδειγμά σου.» (ποδ. 8) 

Ειδικότερα, για την επιρροή που ασκεί η χρήση του ποδηλάτου στη σχέση του 

ανθρώπου με τη φύση, όλοι οι ποδηλάτες δηλώνουν πως η δική τους σχέση με το 

φυσικό περιβάλλον επηρεάστηκε θετικά από την ποδηλασία, κάποιων σε μεγαλύτερο 

και άλλων σε μικρότερο βαθμό. Συγκεκριμένα, οι τρεις από τους οκτώ ερωτηθέντες 

(3/8) υποστηρίζουν πως είχαν από πριν καλή επαφή με τη φύση, η οποία ενισχύθηκε 

μέσα από τις διάφορες ποδηλατικές δράσεις σε πάρκα, δάση, βουνά κλπ., 

συνδυαζόμενες συχνά με τις δράσεις και άλλων περιβαλλοντικών ομάδων, όπως 

δενδροφυτεύσεις, συλλογή σκουπιδιών από παραλίες κ.ά. Οι υπόλοιποι πέντε 

δηλώνουν πως η σχέση τους με τη φύση ήταν από κακή έως μέτρια, αφού δεν τους 

είχε δοθεί η δυνατότητα στο παρελθόν να έρθουν σε άμεση επαφή με αυτήν ή ίσως να 

μην τους είχε δημιουργηθεί ποτέ και η περιέργεια.  Χαρακτηριστική είναι η απάντηση 

ενός από τους ερωτηθέντες, ο οποίος δηλώνει πως η σχέση του με τη φύση είναι 

αποκλειστικό δημιούργημα της ποδηλατικής του δράσης, και η οποία συνοψίζει στην 

πραγματικότητα τις απαντήσεις και των οκτώ ερωτηθέντων σχετικά με τον τρόπο, με 

τον οποίο η ποδηλασία επηρέασε τη σχέση τους με το φυσικό περιβάλλον: 

«Όταν έπεσε για πρώτη φορά η ιδέα στο τραπέζι για εκδρομή στο βουνό, 

αισθάνθηκα ένα κόμπο στο στομάχι μου. Ο λόγος ήταν ότι ποτέ στο παρελθόν δεν είχα 

κάνει κάτι παρόμοιο, ούτε καν με τα πόδια. Πόσο μάλλον… Τελικά σκέφτηκα πως αφού 

μπήκα στο χορό θα χορέψω και είπα ναι για να μη δυσαρεστήσω και τους υπολοίπους. 

Να σημειώσω ότι εγώ, πριν από αυτό, έβλεπα μύγα κι έτρεχα, οπότε καταλαβαίνετε τη 

δυσκολία του εγχειρήματος για μένα. Τελικά, όχι μόνο κατάφερα να ανέβω στο βουνό, 

αλλά και πικνίκ κάναμε και περάσαμε υπέροχα και άρχισα να νιώθω ήδη – από την 

πρώτη αυτή επίσκεψη – πως εξοικειώνομαι με το περιβάλλον μου. Για πρώτη φορά 

άρχισα να σκέφτομαι πως κι εγώ είμαι κομμάτι αυτού και σιγά σιγά άρχισα να νιώθω 

πιο άνετα με την ιδέα των εξορμήσεων στη φύση. Αυτή τη στιγμή, ύστερα από δεκάδες 

εκδρομές, στις οποίες συμμετέχει και άλλος κόσμος, εκτός από τη δική μας οκτάδα, δε 

βλέπω την ώρα για την επόμενη κάθε φορά. Συν ότι το συνδυάζουμε και με διάφορες 

άλλες οικολογικές δράσεις. Κάνουμε γόπινγκ στις παραλίες, μαζεύουμε γυαλιά, 

σκουπίδια κλπ. από τα δασάκια, φυτεύουμε… και είναι τουλάχιστον αναζωογονητικό να 
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γεμίζεις τα πνευμόνια σου με καθαρό οξυγόνο, ενώ κάνεις κάτι κι εσύ για να συνεχίσεις 

να το απολαμβάνεις.» (ποδ. 6) 

Ενδεικτικά παραθέτουμε την απάντηση ενός ακόμη από τους ερωτηθέντες: 

«Φυσικά! Αφενός όταν κάποιος επιλέγει ως μέσο μεταφοράς το ποδήλατό του, 

προσφέρει αυτομάτως σε ό,τι τον περιβάλλει. Το περιβάλλον πάντα ξέρει να 

ανταποδώσει σε πολλαπλάσιο βαθμό ό, τι του δίνεις. Αφενός παραμένει καθαρό κι 

αφετέρου το απολαμβάνεις αλλιώς. Γίνεσαι ένα με τη φύση, ένα με τον δρόμο, όλο σου 

το σώμα αναγνωρίζει τα οφέλη!» (ποδ. 1) 

 

Ποδήλατο και στόχοι της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 

Σχετικά με τους στόχους της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, άπαντες οι 

ερωτώμενοι συμφωνούν πως κάθε επιμέρους στόχος της ΠΕ επιτυγχάνεται μέσα από 

τη χρήση του ποδηλάτου, ενώ παρατηρούνται διακυμάνσεις στις απόψεις τους μόνο 

όσον αφορά τον βαθμό επίτευξής τους.  

Έτσι, οι τέσσερις από τους οκτώ υποστηρίζουν πως η χρήση του ποδηλάτου 

συμβάλλει σε μεγάλο βαθμό την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του ατόμου, τρεις 

από αυτούς (3/8) θεωρούν πως επηρεάζει σε απόλυτο βαθμό, ενώ ένας μόνο (1/8) 

φαίνεται πιο μετριοπαθής, δηλώνοντας πως αυτός ο στόχος της ΠΕ επιτυγχάνεται 

«αρκετά» μέσα από τη χρήση του ποδηλάτου. 

Όσον αφορά την απόκτηση περιβαλλοντικών γνώσεων και δεξιοτήτων μέσα 

από τη χρήση του ποδηλάτου, οι απαντήσεις και εδώ κινούνται ανάμεσα στο «πολύ» 

και το «απολύτως», με έξι ποδηλάτες (6/8) να υποστηρίζουν ότι το ποδήλατο βοηθάει 

σε μεγάλο βαθμό το άτομο να αποκτήσει γνώσεις και δεξιότητες περιβαλλοντικού 

περιεχομένου και δύο από αυτούς (2/8) να αποδίδουν αυτές τις γνώσεις και 

δεξιότητες στην ποδηλατική τους δράση αποκλειστικά. 

Ανάμεσα στο «πολύ» και το «απολύτως» κινούνται οι απαντήσεις των 

συμμετεχόντων και αναφορικά με το βαθμό επίτευξης ενός άλλου στόχου της ΠΕ, 

δηλαδή της υιοθέτησης θετικών στάσεων και συμπεριφορών απέναντι στο 

περιβάλλον, ως αποτέλεσμα της χρήσης του ποδηλάτου, μέσω της οποίας 
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καλλιεργείται στο άτομο το αίσθημα της ευθύνης για το περιβάλλον στο οποίο ζει. 

Πέντε από τους οκτώ (5/8) ερωτηθέντες δηλώνουν «πολύ» και τρεις από αυτούς (3/8)  

«απολύτως».    

Μέσω της ποδηλασίας επιτυγχάνεται, επίσης, η αφύπνιση του ατόμου, το οποίο 

οδηγείται έτσι στην ανάληψη ενεργής δράσης για την επίλυση περιβαλλοντικών 

ζητημάτων. Μόνο ένας από τους ερωτηθέντες (1/8) υποστηρίζει πως αυτός ο στόχος 

δεν επιτυγχάνεται σε μεγάλο βαθμό, δύο από αυτούς (2/8) θεωρούν πως η ποδηλασία 

συμβάλλει αρκετά προς την κατεύθυνση αυτή, ενώ οι υπόλοιποι (5/8) υποστηρίζουν 

πως μέσω της χρήσης του ποδηλάτου το άτομο δραστηριοποιείται σε μεγάλο βαθμό 

για την επίλυση προβλημάτων του περιβάλλοντος. 

Τέλος, ομόφωνα οι συμμετέχοντες απαντούν πως με τη χρήση του ποδηλάτου 

εξασφαλίζεται σε πολύ μεγάλο βαθμό καλύτερη «ποιότητα ζωής» και κατ’ επέκταση 

η «ανθρώπινη ευτυχία», τα οποία αποτελούν προεξέχοντες στόχους της ΠΕ. 

Διερευνώντας τους τρόπους, με τους οποίους εξυπηρετούνται οι στόχοι της ΠΕ, 

μέσω της χρήσης του ποδηλάτου, ζητήσαμε από τους ποδηλάτες της ομάδας 

«Bicycle-στας» να μας δώσουν μερικά παραδείγματα. Ενδεικτικά, παραθέτουμε 

μερικές αντιπροσωπευτικές απαντήσεις τους: 

«Είναι πολύ απλό. Ποδηλατώντας ενώνεσαι, γίνεσαι ένα με τον αέρα, με τη γη 

που διασχίζεις, με όσα αντικρίζεις. Τα όμορφα σε μαγεύουν, τα άσχημα σε θυμώνουν, 

σε κάνουν να νιώθεις υπεύθυνος. Έτσι ξεκινάς να ευαισθητοποιείσαι, να ψάχνεις, να 

ενημερώνεσαι για το πώς μπορείς να βοηθήσεις αποτελεσματικά. Παράλληλα, 

γυμνάζεσαι πηγαίνοντας στη δουλειά σου, στα ψώνια, στη βόλτα χωρίς να «κολλάς» σε 

εκνευριστικά μποτιλιαρίσματα.» (ποδ. 1)   

«Η ποδηλασία δεν είναι μια απλή επιλογή. Μπορεί να ξεκινάει κάπως έτσι, για 

λόγους κυρίως προσωπικούς, εξελίσσεται όμως στην πορεία σε στάση ζωής. Και αυτό 

γιατί αρχίζεις να αποκτάς άλλου είδους επαφή με το περιβάλλον σου, αμεσότερη από 

αυτή που είχες μέχρι χθες και άρα αρχίζεις να ενδιαφέρεσαι περισσότερο γι’ αυτό. Ως 

ποδηλάτης το πρώτο που παρατηρείς είναι η έλλειψη υποδομών για πολίτες σαν κι 

εσένα και αρχίζεις να μπαίνεις στη διαδικασία να τις διεκδικήσεις, γνωρίζοντας πως 

κάτι τέτοιο θα ωφελούσε τόσο εσένα, όσο και το περιβάλλον σου, αφού όλο και 
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περισσότεροι θα παρακινούνταν να ακολουθήσουν το παράδειγμά σου. Η χρήση του 

ποδηλάτου με έκανε να συνειδητοποιήσω στην πράξη ότι η σχέση μου με το περιβάλλον 

είναι ανταποδοτική. Όσο περισσότερο φροντίζω γι’ αυτό, τόσο πιο φιλόξενο γίνεται.» 

(ποδ. 3) 

Στην ερώτηση αν θα πρότειναν το ποδήλατο ως ένα νέο τρόπο επαφής και 

μάθησης σχετικά με το περιβάλλον, οι ποδηλάτες της έρευνας απαντούν θετικά όλοι 

και μάλιστα με ιδιαίτερη θέρμη.  

«Θα το πρότεινα χωρίς ενδοιασμούς! Είναι ένας διασκεδαστικός τρόπος να 

φροντίσεις τον εαυτό σου και το περιβάλλον σου ενεργά. Κάθε μέρα είναι διαφορετική, 

κάθε δρόμος σαν παιγνίδι. Θα ήταν πολύ ωραίο, ιδιαίτερα τα μικρά παιδιά να το 

διδαχθούν από νωρίς ως μέσο, επισκεπτόμενα με τους γονείς τους και μέρη εκτός 

πόλης. Να μπορέσουν να μυρίσουν τη φύση, να τη συγκρίνουν με το αστικό, 

ανθρωπογενές περιβάλλον, να νοιώσουν την ευφορία της άσκησης, εμφυσώντας έτσι 

την σημασία της κοινωνικής προσφοράς στις μελλοντικές γενιές» (ποδ. 8) 

 

Παράγοντες που επηρεάζουν τη συμμετοχή ή μη σε υπαίθριες δραστηριότητες 

Προκειμένου να διερευνήσουμε τους παράγοντες που επηρεάζουν τη 

συμμετοχή ή μη του ατόμου σε μια υπαίθρια δραστηριότητα, όπως η ποδηλασία, 

τέθηκαν συγκεκριμένα ερωτήματα στους ποδηλάτες της ομάδας «Bicycle-στας», οι 

απαντήσεις στα οποία είναι κατατοπιστικές. 

Θελήσαμε να διαπιστώσουμε, καταρχάς, ποια ήταν η ανταπόκριση του κόσμου 

στο κάλεσμα της ομάδας για συμμετοχή σε ποδηλατικές δραστηριότητες, κατά τη 

διάρκεια του ταξιδιού που πραγματοποίησαν από την Αθήνα στην Πάτρα. Όπως ήταν 

αναμενόμενο, και σύμφωνα πάντα με τις απαντήσεις των συνεντευξιαζόμενων, πολύς 

κόσμος πήγε να δει από κοντά τους ταξιδιώτες, στις ενδιάμεσες στάσεις που 

πραγματοποίησαν στην Κόρινθο, το Ξυλόκαστρο και το Αίγιο, καθώς και στις 

περιοχές έναρξης και προορισμού και μάλιστα ήταν πρόθυμοι να προσφέρουν 

βοήθεια, στηρίζοντας τη συνέχεια του ταξιδιού τους. Οι έξι από τους οκτώ (6/8) 

πιστεύουν πως ο κόσμος που ήρθε να δει από κοντά τη δράση κινήθηκε από το 

αίσθημα του ενθουσιασμού, ενώ οι υπόλοιποι δύο (2/8) θεωρούν πως ο κόσμος ήρθε 
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από καθαρή περιέργεια. Ωστόσο, ελάχιστοι ήταν αυτοί που αποφάσισαν να τους 

ακολουθήσουν στη συνέχεια της διαδρομής τους, όπως παραδέχονται ομόφωνα οι 

ερωτώμενοι. «Στην Πάτρα φτάσαμε είκοσι έξι ποδηλάτες, από τους δέκα τρεις που 

ξεκινήσαμε από την Αθήνα, το οποίο μπορεί να θεωρηθεί επιτυχία…» δηλώνει 

γελώντας ο ποδηλάτης 3. 

Ανάμεσα στους παράγοντες που επηρεάζουν τη μη συμμετοχή του ατόμου σε 

υπαίθριες δραστηριότητες , όπως η ποδηλασία, οι ερωτώμενοι εντάσσουν τόσο τις 

εγγενείς δυσκολίες κάθε δραστηριότητας, που πολλές φορές μπορεί να είναι 

αποτρεπτικές, τις καιρικές συνθήκες, την έλλειψη υποδομών, όπως ποδηλατοδρόμων 

στην περίπτωση της ποδηλασίας, καθώς και την μειωμένη ευαισθησία για ζητήματα 

περιβαλλοντικά. Προτρεπτικούς παράγοντες για τη χρήση του ποδηλάτου θεωρούν 

τόσο την σωματική ευεξία που δημιουργεί μια δραστηριότητα όπως η ποδηλασία, το 

οικονομικό όφελος που απορρέει από τις μετακινήσεις με το ποδήλατο, την καλύτερη 

ποιότητα ζωής που εξασφαλίζεται, τόσο με την εξοικονόμηση χρόνου, όσο και με τη 

μείωση των ρύπων. Άπαντες συμφωνούν πως η παιδεία μπορεί να αποτελέσει τον 

κυριότερο μοχλό για την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του ατόμου και την 

υιοθέτηση από μέρους του θετικών συνηθειών, όπως η χρήση του ποδηλάτου. 

«Οι παράγοντες είναι καθαρά προσωπικοί. Άλλοι μπορεί να αποθαρρύνονται 

λόγω δυσκολιών ή άλλοι να το βλέπουν καθαρά ως μέσο εκγύμνασης με εγωιστικό 

τρόπο. Οι καιρικές συνθήκες, η δυσκολία στον δρόμο μπορεί όντως να είναι 

αποτρεπτικοί μοχλοί, αλλά η παιδεία των ανθρώπων θα μπορούσε να ανατρέψει 

συνήθειες χρόνων. Εγώ ενημερώθηκα από τους γονείς μου, οι οποίοι χρησιμοποιούσαν 

αποκλειστικά ποδήλατο για τις μετακινήσεις τους, τα χρόνια που βρισκόμουν στη 

Σουηδία.» (ποδ. 8) 

Στην ερώτηση «πώς και πόσο παροτρύνονται οι πολίτες να χρησιμοποιήσουν το 

ποδήλατο», οι ερωτώμενοι φαίνεται να συμφωνούν πως στη χώρα μας δεν γίνεται 

κάποια ιδιαίτερη προσπάθεια από τους θεσμοθετημένους φορείς για την προώθηση 

της χρήσης του ποδηλάτου, καθώς μόνο μερικοί δήμοι έχουν αρχίσει να μεριμνούν 

για τους ποδηλάτες με την κατασκευή ποδηλατοδρόμων. Η μεγαλύτερη προσπάθεια 

παρότρυνσης, για αντικατάσταση του αυτοκινήτου από το ποδήλατο, γίνεται από τους 

ίδιους τους πολίτες, μέσα από τις δράσεις διαφόρων ποδηλατικών ομάδων οι οποίες 
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οργανώνονται, με σκοπό να ενημερώσουν και να μυήσουν και άλλο κόσμο στην 

υιοθέτηση αυτής της εναλλακτικής στις μετακινήσεις, και με απώτερο στόχο ένα 

φιλικότερο περιβάλλον διαβίωσης. Χαρακτηριστικά ένας από τους ερωτώμενους 

αναφέρει: 

«Για να είμαστε ειλικρινείς, στην Ελλάδα δεν υπάρχει ιδιαίτερη παρότρυνση και 

με τη φράση «στην Ελλάδα» αναφέρομαι σε όλους τους υπεύθυνους θεσμοθετημένους 

φορείς. Ο κόσμος όμως, ευαισθητοποιείται και αλλάζει με γρήγορους ρυθμούς, δήμοι 

αναλαμβάνουν την κατασκευή ποδηλατοδρόμων, οι οδηγοί σέβονται τους ποδηλάτες 

και οι ποδηλάτες χρησιμοποιούν εξοπλισμό που βοηθάει στην οδηγική πραγματικότητα 

της Αθήνας.» (ποδ. 4) 

 

Ποδήλατο και Αειφόρος Ανάπτυξη 

Στο τελευταίο αυτό κομμάτι της έρευνας, το ενδιαφέρον μας επικεντρώνεται 

στο κατά πόσο μπορεί τελικά το ποδήλατο να αποτελέσει μέσο για τη δημιουργία 

ενός αειφόρου μέλλοντος. Για το σκοπό αυτό, θελήσαμε να διαπιστώσουμε, αρχικά, 

τους λόγους που οδήγησαν τα μέλη της ομάδας «Bicycle-στας» στην επιλογή του 

ποδηλάτου ως μέσο προς την αειφορία και να μάθουμε πώς αυτό μπορεί να 

συντελέσει στη βιώσιμη ανάπτυξη κατά τη γνώμη τους. Σύμφωνα με τις απαντήσεις 

τους, το ποδήλατο αποτελεί μία εύκολη επιλογή, με την έννοια ότι είναι ένα 

οικονομικό μέσο, το οποίο ευνοεί σε πρώτο επίπεδο την τσέπη αυτού που το 

χρησιμοποιεί για τις μετακινήσεις του. Έτσι, πολλοί το επέλεξαν στην αρχή (5/8) για 

λόγους οικονομίας, ενώ οι υπόλοιποι (3/8) το θεώρησαν ένα καλό μέσο εκγύμνασης. 

Ωστόσο, όπως αναφέρουν, στην επιλογή τους αυτή, πολύ σημαντικό ρόλο έπαιξε και 

η έννοια της αειφορίας, στην οποία θεωρούν πως το ποδήλατο μπορεί να παίξει 

καταλυτικό ρόλο. Ανάμεσα στα πολλά πλεονεκτήματα του ποδηλάτου αναφέρουν τη 

μηδενική εκπομπή ρύπων, τη μείωση του άγχους στις μετακινήσεις ως αποτέλεσμα 

της κυκλοφοριακής αποσυμφόρησης, που αυτό μπορεί να επιφέρει και κατ’ επέκταση 

την καλύτερη ψυχική διάθεση του ατόμου, το οποίο αρχίζει να νιώθει μεγαλύτερη 

χαλαρότητα και ευεξία, ώστε να ανταποκρίνεται καλύτερα και στους λοιπούς τομείς 

της καθημερινής ζωής.  
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«Αν και τα πράγματα στην Αθήνα είναι αρκετά δύσκολα για την προώθηση της 

αειφορίας, σκέφτηκα ότι πρέπει να κάνω ό,τι μπορώ, ό,τι μου επιτρέπει το αστικό αυτό 

περιβάλλον. Το πιο εύκολο (αν και δεν υπάρχουν υποδομές) ήταν να πάρω ένα 

ποδήλατο, αντί αυτοκινήτου και να καλύπτω τις μετακινήσεις μου με αυτό. 

Απολαμβάνεις την πόλη, γυμνάζεσαι και κυρίως δεν μολύνεις παραπάνω το ήδη 

επιβαρυμένο αθηναϊκό αστικό περιβάλλον.» (ποδ. 5) 

«Το ποδήλατο μπορεί να είναι πολύτιμος βοηθός για το μέλλον όλων μας. Τα 

οφέλη που προσφέρει είναι σημαντικότατα και το καθημερινό κόστος ανύπαρκτο. Σε 

καιρούς κρίσης, δηλαδή, γίνεται σύμμαχος του πολίτη σε καθημερινό επίπεδο.» (ποδ. 7) 

Σχετικά με το βαθμό που εξυπηρετούνται οι στόχοι της βιώσιμης κινητικότητας 

από τη χρήση του ποδηλάτου, οι απαντήσεις των ερωτωμένων κινούνται ανάμεσα στο 

«λίγο» και το «αρκετά». Και αυτό – όπως μας εξηγούν – όχι γιατί δεν υπάρχει η 

δυνατότητα να επιτευχθούν σε μεγαλύτερο βαθμό μέσω της ποδηλασίας, αλλά 

ακριβώς γιατί ακόμη η επιλογή του ποδηλάτου, ως μέσο για τις μετακινήσεις των 

πολιτών, δεν είναι ιδιαίτερα διαδεδομένη. «Για να μπορούμε να μιλήσουμε για 

επιτυχία, θα πρέπει να αποτελεί μειονότητα η επιλογή του αυτοκινήτου ή της μηχανής 

για τις αποστάσεις εντός πόλεως. Βέβαια αυτό χρειάζεται υποδομές! Και στην Ελλάδα 

ακόμη δεν έχουν γίνει σημαντικά βήματα προς αυτή την κατεύθυνση από το κράτος.» 

(ποδ. 1) 

Οι απαντήσεις, λοιπόν, στο ερώτημα κατά πόσο εξυπηρετούνται οι επιμέρους 

στόχοι της βιώσιμης κινητικότητας μέσω της χρήσης του ποδηλάτου, φαίνεται να 

αφορούν περισσότερο την σύγχρονη ελληνική πραγματικότητα, παρά τις δυνατότητες 

που προσφέρει η ποδηλασία ως εναλλακτική επιλογή. Έτσι, οι πέντε από τους οκτώ 

συμμετέχοντες (5/8) υποστηρίζουν πως η δημιουργία ενός βιώσιμου συστήματος 

μεταφορών επιτυγχάνεται σε κάποιο μικρό βαθμό ενώ οι υπόλοιποι τρεις (3/8) 

φαίνονται πιο αισιόδοξοι και δηλώνουν «αρκετά». Όλοι συμφωνούν (8/8) πως μέσω 

της χρήσης του ποδηλάτου εξασφαλίζεται «αρκετά» η βελτίωση της δημόσιας υγείας, 

καθώς και οι ασφαλέστερες μεταφορές. Σχετικά με τη μείωση των ρύπων, οι δύο από 

τους οκτώ (2/8) υποστηρίζουν ότι το ποδήλατο συντελεί σε μικρό βαθμό προς αυτή 

την κατεύθυνση, ενώ οι υπόλοιποι έξι (6/8) θεωρούν πως αυτό επιτυγχάνεται ήδη σε 

ικανοποιητικό βαθμό. Όσον αφορά τους άλλους τρεις στόχους της βιώσιμης 
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κινητικότητας, οι οποίοι αφορούν την ενεργειακή οικονομία, τις 

αποτελεσματικότερες και οικονομικά αποδοτικότερες μεταφορές, καθώς και την 

εξασφάλιση ενός ποιοτικότερου αστικού περιβάλλοντος, άπαντες οι ερωτηθέντες 

συμφωνούν πως η χρήση του ποδηλάτου συντελεί σε ικανοποιητικό βαθμό στην 

επίτευξή τους.   

Για τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να επιτευχθούν ή επιτυγχάνονται ήδη οι 

στόχοι της βιώσιμης κινητικότητας μέσα από τη χρήση του ποδηλάτου, τα λεγόμενα 

των ποδηλατών είναι κατατοπιστικά. Υποστηρίζουν πως η κυκλοφοριακή 

αποσυμφόρηση μπορεί να αποτελέσει άμεση συνέπεια της αντικατάστασης του 

αυτοκινήτου από το ποδήλατο στις αστικές μετακινήσεις. Αυτό εξασφαλίζει από τη 

μία πιο υγιεινή ατμόσφαιρα στην πόλη, αφού μειώνονται κατά πολύ οι εκπομπές 

βλαβερών αερίων από τις εξατμίσεις των αυτοκινήτων, οδηγεί όμως και στη πιο 

μικρή κατανάλωση των ενεργειακών πόρων, όπως είναι η βενζίνη, άρα εξασφαλίζεται 

και η ενεργειακή οικονομία. Κάνουν λόγο, επίσης, για βελτίωση της υγείας του 

ατόμου, άρα και της δημόσιας υγείας, ενώ υποστηρίζουν πως οι μεταφορές με το 

ποδήλατο είναι πιο αποτελεσματικές από ότι με το αυτοκίνητο, εξαιτίας 

αντικειμενικών παραγόντων, όπως το εύκολο παρκάρισμα, ο μικρός όγκος που 

επιτρέπει την ευελιξία στη μετακίνηση και άρα την αποφυγή μποτιλιαρίσματος κλπ. 

Αποτέλεσμα όλων αυτών των πλεονεκτημάτων, τα οποία κατονομάζονται, είναι η 

δημιουργία εν τέλει ενός αστικού περιβάλλοντος φιλικότερου για τον πολίτη. 

«Οι στόχοι, μπορεί να μην φαίνεται να ικανοποιούνται σε βαθμό που θα ήταν 

ενθαρρυντικός όμως, δεν είναι έτσι! Η Ελλάδα έχει αλλάξει, οι άνθρωποι είναι πιο 

ενημερωμένοι, νοιάζονται περισσότερο για τους γύρω. Μέσα σε αυτό το κλίμα 

αλληλεγγύης έχει ξεκινήσει και το ενδιαφέρον για το αστικό περιβάλλον. Το ποδήλατο, 

που έγινε και κάτι σαν μόδα, με τις «Παρασκευϊάτικες» νυχτερινές ποδηλατοδρομίες 

που τάραξαν την πόλη, φέρνει αργά, αλλά σταθερά οφέλη.»  (ποδ. 5) 

 

5.6 Συμπεράσματα  

Τα αποτελέσματα των συνεντεύξεων δεν μας εκπλήσσουν. Αντίθετα, 

επιβεβαιώνουν όσα είχαμε στο μυαλό μας πριν ξεκινήσουμε την έρευνα. Αυτό που 

θεωρούμε αδιαμφισβήτητο είναι πως στην Ελλάδα η μέριμνα για την αντικατάσταση 
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του αυτοκινήτου από το ποδήλατο στις μετακινήσεις είναι σε πολύ πρώιμο στάδιο. 

Αυτό αποδεικνύεται από την έλλειψη ποδηλατοδρόμων και υποδομών στην 

πρωτεύουσα της χώρας, αλλά και γενικότερα στις υπόλοιπες επαρχιακές πόλεις. Πολύ 

λίγοι είναι εκείνοι οι δήμοι που πρωτοπορούν και ευχόμαστε να αποτελέσουν 

φωτεινό παράδειγμα και για τις υπόλοιπες περιοχές της Ελλάδας, στις πόλεις και στις 

επαρχίες.  

Ωστόσο, και παρά την κρατική καθυστέρηση, ο σπόρος της περιβαλλοντικής 

ευαισθητοποίησης έχει αρχίσει να φυτρώνει ανάμεσα στους πολίτες της χώρας μας, 

με κινητήριο δύναμη τις οργανωμένες προσπάθειες διαφόρων ομάδων, οι οποίες 

οργανώνονται για να διεκδικήσουν και να δημιουργήσουν τελικά ένα φιλικότερο 

περιβάλλον. Από τις ομάδες αυτές, το ενδιαφέρον μας στην παρούσα ερευνητική 

εργασία επικεντρώθηκε στις ποδηλατικές ομάδες και συγκεκριμένα στην ομάδα 

«Bicycle-στας». Στόχος ήταν να διαπιστώσουμε κατά πόσο η επιλογή της 

μετακίνησης με το ποδήλατο, ως υπαίθρια δραστηριότητα, μπορεί να αποτελέσει το 

μοχλό τόσο για την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και υπευθυνότητα του ατόμου, 

όσο και για τη δημιουργία ενός αειφόρου μέλλοντος.  

Όπως φαίνεται, η επιλογή της μετακίνησης με το ποδήλατο ξεκινάει στις 

περισσότερες περιπτώσεις με αφορμή προσωπικούς λόγους του χρήστη, όπως είναι η 

εξοικονόμηση χρημάτων ή η προσωπική εκγύμναση. Σε κάποιες περιπτώσεις τα 

κίνητρα συνδυάζονται και με κάποια ευαισθησία του ατόμου για ζητήματα του 

περιβάλλοντος, σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό. Το σίγουρο είναι πως μέσα από 

τη διαδικασία αυτή, όσοι επιλέγουν να μετακινούνται με το ποδήλατο, γρήγορα 

συνειδητοποιούν τα οφέλη του και σε άλλους τομείς της ζωής τους, όπως είναι η 

γρηγορότερη μετακίνηση χωρίς άγχος, ενώ αρχίζουν να αντιλαμβάνονται καλύτερα 

και το περιβάλλον μέσα στο οποίο ζουν. Συνέπεια όλων αυτών είναι να αποκτούν 

καλύτερη επαφή μαζί του, πράγμα που κινητοποιεί το ενδιαφέρον τους να το 

βελτιώσουν. Σύντομα, οι χρήστες του ποδηλάτου καταλαβαίνουν πως η σχέση τους 

με το περιβάλλον δεν είναι μια σχέση μονομερής, αλλά αμφίδρομη και ανταποδοτική. 

Έτσι, αρχίζουν να ενεργοποιούνται με σκοπό την επίλυση των επιμέρους ζητημάτων 

και παίρνουν ιδιαίτερη ευχαρίστηση όταν το επιτυγχάνουν, διότι μπορούν να 

απολαμβάνουν τα αποτελέσματα στην καθημερινότητά τους. Συνεπώς, η χρήση του 
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ποδηλάτου μπορεί να ενισχύσει την σχέση ανθρώπου και περιβάλλοντος, εννοείται 

και του φυσικού, οδηγώντας σταδιακά στην βελτίωση του. 

Η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του ατόμου είναι ένας μόνο από τους 

στόχους της ΠΕ, ο οποίος επιτυγχάνεται μέσω της ποδηλασίας. Το ποδήλατο δίνει τη 

δυνατότητα στο χρήστη του να παρατηρεί και να γνωρίζει καλύτερα τον χώρο μέσα 

στον οποίο ζει, ενώ πολύ συχνά αποφασίζει να συμμετέχει σε ομάδες, που έχουν τον 

ίδιο στόχο, με αποτέλεσμα να αποκτά καινούριες δεξιότητες αναφορικά με το 

περιβάλλον. Αρχίζει να αισθάνεται υπεύθυνος απέναντι σε αυτό, και στην 

πλειονότητα των περιπτώσεων υιοθετεί και άλλες θετικές στάσεις, πέραν της 

ποδηλασίας, αλλάζοντας την καθημερινότητά του με συνήθειες, τις οποίες μέχρι 

πρότινος φοβόταν να επιλέξει. Το άτομο αντιλαμβάνεται πως εκείνο που κάποτε 

θεωρούσε δύσκολο και ακατόρθωτο, τις περισσότερες φορές εσφαλμένα, εξαιτίας της 

άγνοιάς του, μπορεί να αποδειχθεί πολύ βοηθητικό για το ίδιο και το περιβάλλον του. 

Με την δραστηριοποίηση δε για την επίλυση περιβαλλοντικών ζητημάτων μπορεί να 

επιτευχθεί και ο ύψιστος στόχος της ΠΕ, που δεν είναι άλλος από την εξασφάλιση της 

ανθρώπινης ευημερίας, μέσα από τη βελτίωση της ποιότητας ζωής του ανθρώπου και 

της κοινωνίας του. 

Τέλος, μπορούμε να είμαστε σίγουροι πως η χρήση του ποδηλάτου μπορεί να 

οδηγήσει σε ένα αειφόρο μέλλον, αν και εφόσον υπάρξουν οι κατάλληλες 

προϋποθέσεις, ώστε όλο και περισσότερος κόσμος να μπορεί να το επιλέγει ως μέσο 

για τις μετακινήσεις του. Η κρατική μέριμνα προς αυτή την κατεύθυνση μπορεί να 

αποτελέσει το κλειδί στην υπόθεση αυτή. Πάντως, και σύμφωνα με τις παραδοχές 

των ήδη χρηστών του ποδηλάτου, οι οποίοι επιμένουν στην επιλογή τους παρά τις 

αντικειμενικές δυσκολίες στους δρόμους της πόλης, τα οφέλη από την ποδηλασία 

είναι πολύ περισσότερα από αυτά που νομίζουμε. Εκτός από τα ατομικά οφέλη που 

προκύπτουν, όπως η βελτίωση της υγείας και της φυσικής κατάστασης, καθώς επίσης 

και η εξοικονόμηση χρημάτων, πολύ σημαντικά είναι και εκείνα που αφορούν την 

κοινωνία και το περιβάλλον γενικότερα. Στα άμεσα αποτελέσματα της 

αντικατάστασης του αυτοκινήτου από το ποδήλατο βρίσκεται η μείωση της ρύπανσης 

και η ενεργειακή οικονομία, αφού μειώνεται η κατανάλωση των ενεργειακών πόρων, 

όπως η βενζίνη ή το πετρέλαιο. Αυτό έχει ως συνέπεια τη βελτίωση της δημόσιας 

υγείας, ενώ παράλληλα μειώνεται και η κίνηση στους δρόμους. Αυτό σημαίνει πως 
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και οι μετακινήσεις γίνονται αποτελεσματικότερες, δηλαδή γρηγορότερες και χωρίς 

άγχος, ενώ ενισχύεται η χρήση των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς, το οποίο μπορεί να 

αποβεί κερδοφόρο για την κρατική οικονομία, καθιστώντας ταυτόχρονα και 

ασφαλέστερες τις μεταφορές. Κατάληξη όλων αυτών είναι ένα ποιοτικότερο 

περιβάλλον για τον κάτοικό του, το οποίο διασφαλίζει την βελτίωση της ψυχικής 

υγείας του ατόμου, πέραν όλων των άλλων, πράγμα που μπορεί να αποδειχθεί 

ευνοϊκό και για τις κοινωνικές επαφές των πολιτών μεταξύ τους. 

Αποδεικνύεται, λοιπόν, πως η χρήση του ποδηλάτου μόνο καλό μπορεί να κάνει 

τόσο σε εμάς τους ίδιους και την κοινωνία, όσο και στο περιβάλλον και κλείνουμε 

την εργασία αυτή με την ευχή να υπάρξει μεγαλύτερη φροντίδα και ενδιαφέρον από 

όλους, ώστε σύντομα το ποδήλατο να αποτελεί μέρος της καθημερινότητάς μας και 

να γίνει το μέσο για τη δημιουργία ενός αειφόρου μέλλοντος. 
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